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Τ
ο Δ.Σ. του συλλόγου «ΚΡΟΝΟΣ» κα
τόπιν αιτήσεως του προς την 
Δ/νσιν Υδρεύσεως - Αποχετεύσε- 
ως του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. εκλήθη υπό του αρ

μοδίου Δ/ντού και ενημερώθηκε λεπτο- 
μερειακώς επί της μελέτης του έργου 
«Φράγμα του Αποσελέμη» που ενδιαφέ
ρει άμεσα και τους κατοίκους του Οροπε
δίου και μπορούμε να πούμε ευθαρσώς 
ότι

1) Το παροχετευτικό αυτό έργο εάν πο
τέ ήθελεν κατασκευασθεί σύμφωνα με 
τας προδιαγραφάς της μελέτης δεν πρό
κειται να θίξει τους υδροφόρους ορίζο
ντας που αρδεύεται ο κάμπος αφού δεν 
τους έθιξεν το κατ'εξοχήν αποστραγγι
στικόν έργον των Ενετών το οποίον λει
τουργεί έστω και πλημμελώς ακόμη και 
σήμερα.

2) Περιορισμός της χρήσεως νιτρωδών 
λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων είναι δυ
νατό να επιβληθεί εφ' όσον η πυκνότης 
αυτών εις τα νερά υπερβαίνει το καθορι- 
ζόμενον όριον. Αι μέχρι σήμερον γενόμε- 
ναι μετρήσεις εις την περιοχήν του χώ- 
νου προς ανίχνευσιν τέτοιων ουσιών α- 
πέβησαν αρνητικές.

3) Εάν ποτέ η άσκοπος, άλογος και ά
μετρος κατάχρησις αυτών των ουσιών ή
θελεν επιβαρύνει το νερό και ήθελεν

ΓΡΑΦΕΙ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ 
ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΕΜΜ. ΣΠΑΝΑΚΗΣ

προκαλέσει επέμβασιν προς περιορι
σμόν της χρήσεως των η προκύπτουσα 
ζημία των καλλιεργητών θα αποζημιωθεί 
με τέλος το οποίον θα προστεθεί εις την 
αξίαν του αναλισκομένου νερού από 
τους καταναλωτάς ή θα κλείνουν οι βαλ
βίδες υδροληψίας οπότε το νερό θα ακο
λουθεί την φυσική του ροή προς τις κα- 
ταβόθρες.

4) Η Ενωσις Κοινοτήτων της επαρχίας 
δύναται και επιβάλλεται να ζητήσει και 
να επιτύχει ανταποδοτικά ωφέλη δια τον 
τρόπον που μπορεί να γίνει συνδιαχείρη- 
σις και συνεκμετάλλευσις του έργου. 
Μπορεί να αξιώσει το 50% τουλάχιστον 
του προσωπικού της εταιρείας ή του ορ
γανισμού που θα διαχειρίζεται το έργον 
να είναι αγρότες, μόνιμοι κάτοικοι της ε
παρχίας, και να επιδιώξει να επιλυθεί το 
πρόβλημα της υδρεύσεως όλων των κοι
νοτήτων δια ομβριοδεξαμενής εις Χαυγά.

5) Το έργον θα συνδυασθεί με αποχε
τευτικόν δίκτυον όλων των κοινοτήτων 
με το οποίον τα βοθρολύμματα θα μετα
φέρονται εις κοινόν κεντρικόν βιολογι
κόν σταθμόν όπου θα γίνεται η πλήρης α- 
ποκάθαρσις και εξουδετέρωσις αυτών.

Η έναρξις των εργασιών έχει καθυστε
ρήσει 20 μήνες, ακόμη δε δεν έχουν συ
νταχθεί οι περιβαλλοντολογικές μελέτες 
άνευ των οποίων η Ε.Ε. δεν εγκρίνει ου- 
δεμίαν δαπάνην.

Ο προϋπολογισμός του έργου με τιμάς 
του 1993 είναι 32.000.000.000 δρχ. δεν 
είναι δε γνωστόν εάν το Υπουργείο έχει 
εξασφαλίσει τις αναγκαίες πιστώσεις δια 
την συμμετοχήν του.

Εφ' όσον λοιπόν οι περιβαλλοντολογι- 
κές μελέτες που πρόκειται να συντα
χθούν είναι θετικές και δεν παραβλάπτε
ται ή θίγεται το τοπίον και το έργον πραγ
ματοποιηθεί σύμφωνα με τας προδια- 
γραφάς της εξαιρετικής μελέτης, είμεθα 
της γνώμης ότι πρέπει αφού διασφαλι- 
σθουν και τα συμφέροντα των καλλιερ
γητών να άρρωμεν τας αντιρρήσεις μας 
και να συγκατατεθούμε εις την πραγμα- 
τοποίησιν του έργου όποτε αυτό ήθελεν 
γίνει και το οποίον κατά τη γνώμη μας θα 
αποβεί τελικώς ωφέλιμο για το οροπέ
διο.

Τα νερά του Χώνου κατΌυδέν είναι 
χρήσιμα εις τους κατοίκους, τουναντίον 
καθώς ρέουν ορμητικά και χάνονται εις 
τα καταβόθρας και από εκεί εις την θά
λασσαν, προκαλούν ζημίας και κατα- 

Περίληψη και τεχνική περιγραφή των έργων στις σελ. 4-5

στροφάς. Οι παλιοί ζευγάδες αλλά και οι 
σύγχρονοι καλλιεργητές έχουν δοκιμά
σει εις το πετσί των τις οδυνηρές αυτές 
συνέπειες.

Τα άχρηστα και επιζήμια όμως αυτά νε
ρά για την επαρχία είναι ανεκτίμητος θη
σαυρός για τις παραθαλάσσιες πόλεις και 
επαρχίες, τις οικογένειες που ζουν εκεί, 
τη βιομηχανία και κυρίως τον τουρισμόν 
και γενικώς την ανάπτυξιν από την οποί
αν τελικώς όλοι θα ωφεληθούμε. Να μην 
ξεχνούμε δε ότι πάρα πολλοί συντοπίτες 
μας ζουν και σταδιοδρομούν στις περιο
χές αυτές, πολλοί δε από μας τους ίδιους 
έχομε στα μέρη αυτά ιδιοκτησίες οι οποί
ες θα αξιοποιηθούν καλλίτερα. Να παρα- 
δειγματισθούμε από την Κύπρον και ι
δίως από το Ισραήλ όπου ούτε σταγόνα 
νερού δεν μένει αναξιοποίητος. Και το 
τελευταίο ρυάκι στις χώρες αυτές είναι α- 
ξιοποιημένο.

Στις σελ. 4-5 παραθέτομεν ηερίληψιν 
και τεχνική περιγραφή των έργων υδρεύ
σεως της περιοχής Ηρακλείου και σχεδιά
γραμμα των έργων προσαγωγής των νε
ρών του οροπεδίου Λασιθίου εις τον ταμι- 
ευτήρα Αποσελέμη τα οποία πήραμε από 
το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. και τα οποία παρακαλούμε 
να μελετήσετε με προσοχή.

Γενική Συνέλευση ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΙΚΗ ΕΣΤΙΑ

και εκλογές του «ΚΡΟΝΟΥ»
Τ

ην 4η Φεβρουάριου ημέραν Κυ
ριακήν όπως είχαμε προαναγγεί
λει δια της εφημερίδας μας 
«ΣΠΑΘΙ», συγκεντρωθήκαμε στη φιλόξε

νη αίθουσα της Κρητικής Εστίας, στο 
Παγκράτι για τις εκλογές μας.

Το Δ.Σ. είχε κάνει μεγάλη προετοιμα
σία. Είχαμε υπολογίσει ότι θα ήρχοντο 
200 τουλάχιστον άτομα αλλά πάλι δια - 
Ψευτήκαμε. Δεν υπήρξε η αναμενόμε
νη προσέλευση και να σας πω την αλή
θεια το Δ.Σ. επάγωσε. Κρίμα στους κό
πους της προετοιμασίας γιατί ξέρετε 
αυτές οι δουλειές χρειάζονται τρεξίμα
τα, μόχθους να αφήνεις τις δουλειές 
σου, να τρέχεις και προ παντός έξοδα. 
Εξοδα πολλά τα οποία πήγανε στράφι 
όπως λέμε. Γιατί να υπάρχει αυτή η α
προθυμία. Κυριακή ήταν μπορούσατε 
να πάρετε τα παιδιά σας να 'ρθετε όλοι 
να ανανεώσουμε τις σχέσεις μας να 
δούμε ο ένας τον άλλον να πούμε τα 
καλά και τα βάσανά μας. Αυτός άλλω
στε είναι και ο σκοπός του συλλόγου. 
Οταν δεν έρχεστε στις εκδηλώσεις δεν

Στιγμιότυπο από τη Γεν. Συνέλευση του ΚΡΟΝΟΥ της 4.2.96
έχει νόημα υπάρξεως ο σύλλογος. Θα 
είμαστε πάντοτε εμείς και εμείς να βα
ρεθούμε ο ένας τον άλλον.

Ελπίζουμε και ευχόμαστε αυτό να μην 
επαναληφθεί άλλη φορά. Εμείς πάντως 
που πήγαμε περάσαμε πολύ ωραία. Κά

ναμε τις εκλογές μας, την αναφορά πε
πραγμένων, κ.λπ. θα τα δείτε παρακά
τω.

Τα είπαμε, είδαμε νέα μέλη όπως φερ' 
ειπείν τον κ. Παντελή Τσακουρνή, Μη-

συνέχεια στη σελ. 6

Με επιτυχία 
και άφθονο κέφι 
0 ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΚΡΟΝΟΥ

Στις 13.1.96,ημέρα Σάββατοο 
«ΚΡΟΝΟΣ» επραγματοποίη- 
σε τον ετήσιον χορόν του εις 

τον «Πλακιώτικο Σαλόνι». Ενα ω
ραίο κέντρο της Πλάκας. Ο χορός 
έγινε αλήθεια λίγο νωρίς διότι δεν 
μπορούσαμε να βρούμε ανάλογο 
χώρο εις άλλην ημερομηνίαν. Η εκ- 
δήλωσις είχε οργανωθεί και προε- 
τοιμασθεί πολύ καλά από το Δ.Σ. 
αλλά η προσέλευσις υπήρξε υπο
τονική και πάντως όχι η αναμενό- 

συνέχεια στη σελ. 6

Ο Σύλλογος ΚΡΟΝΟΣ εις μνήμην 
των πεσόντων αξιωματικών εις 
Ίμια αντί στεφάνου κατέθεσεν 
20.000 δρχ. εις τον λογαριασμόν 
του Γηροκομείου Τζερμιάδων.



ΣΠΑΘΙ

ΖΑΧΑΡΙΑΣ
ΓΕΩΡΓΑΚΑΡΑΚΗΣ
Αλεξανδρούπολη 2-2-96

Δυστυχώς αυτή η ημέρα 
ήταν για μένα και τα παι
διά μας μαύρη και σκο-

τ ε ι ν ή . 
Χάσαμε 
έναν πο
λύ καλό 
άνθρωπο 
τον Ζα
χαρία το 
γένος 
Γ εωργα- 
ράκη.

Ο Ζαχαρίας ήταν ένας κα
λός οικογενειάρχης καλός 
πατέρας και σύζυγος.
Το 1945 ως έφεδρος ήρθε 

στην Αλεξ/πολη γνωριστήκα
με και σμίξαμε τις τύχες μας.
Βοήθησε ο Μεγαλοδύναμος 

και δούλεψε σκληρά, τίμια 
και αποκατέστησε τα τρία 
του παιδιά καλά. Ηταν άν
θρωπος της εκκλησίας για ό
λους θυσία γινόταν.

Μόλις όμως βγήκε στη σύ
νταξη χώρίς να πάρει μια α
νάσα τον βρήκε το εγκεφαλι
κό, αυτή τη καταραμένη αρ
ρώστια. Δεν έφθανε που βα
σανίστηκε 11 ολόκληρα χρό
νια πέρισυ του Αγίου Νικολά
ου τον βρήκε και άλλη αρρώ
στια και στις 2 Φεβρουάριου 
έφυγε για πάντα από κοντά
μας.
Ας είναι ελαφρύ το χώμα 

που τον σκεπάζει και εμείς 
και τα δικά του αδέλφια, νά- 
μαστε γεροί ινά τον θυμόμα
στε.

Ευχαριστώ
Σας χαιρετώ

Ελένη Γεωργαράκη

Στέφανος Ε. Κοντογιάννης
Το χωριό εκήδευσε σύσσωμο στις αρχές του Γενάρη ένα πολύ αγαπη

τό τέκνο του, τον Μαστροστέφανο, τον Κοντογιάννη από τους τελευ
ταίους εναπομείναντες τεχνίτας που με τα χέρια τους έφτιαξαν το δά
σος των ανεμόμυλων της επαρχίας την απλοϊκή και αποτελεσματική 
και αρμονική αυτή κατασκευή που συνεπλήρωνε την ομορφιά του α
παράμιλλου τοπίου.

Ο Μαστροστέφανος ως υδραυλικός και τενεκετζής κατασκεύαζε το 
υδραυλικό τμήμα της συσκευής δηλαδή τους κάλυκες και τους σωλή
νες. Αμέτρητα χιλιόμετρα λαμαρινοσωλήνων και όλες τις μεταδοτικές 
του κάμπου πέρασαν από τα χέρια του. Ολα τα μεταλλικά είδη νοικο
κυριού της εποχής. Σκάφες, ελαιοδοχεία, κνισάφες, κόσκινα, λαδικά, 
λύχνοι και πλήθος άλλων ήταν παιγνίδι για τον Μαστροστέφανο. Δεν 
υπάρχει νοικοκυριό που να μην έχει κάποια κατασκευή του.

Το δίκτυον ύδρευσης του χωριού που λειτουργεί ακόμη αλλά και τα 
δίκτυα πολλών άλλων χωριών είναι κατασκευασμένα από αυτόν. Την τέ
χνη του την είχε μάθει εις την Πάτρα δίπλα σε σπουδαίους τεχνίτες, όπου 
τον έστειλε ο πατέρας αείμνηστος Δικηγόρος, Εμμ. Κοντογιάννης.

Από την Πάτρα όπου έμεινε αρκετά χρόνια και την αγαπούσε, ήρθε 
στο χωριό, τέλειος τεχνίτης και άρχισε τη δουλειά του.

Στον πόλεμο του 40 έλαβε μέρος και πολέμησε τους Γερμανούς, ως 
Λοχίας του Πεζικού εις την μάχην των οχυρών της γραμμής Μεταξά. 
Ηταν αναπόσπαστον μέλος της παρέας των παλιών γλεντζέδων και κα- 
νταδόρωντου χωριού που την αποτελούσε ο Βλάσσης, ο Γρυμάνης, ο 
Μανώλης, ο Κάτης, ο Μιχάλης, ο Μοιράρης, οι αλευράδες, όπως έλε
γαν το Μανώλη και το Γιώργη του Στεφάνή που ζουν ακόμη, ο Στελά- 
κιας. Οι καντάδες τους έχουν μείνει αξέχαστες στους παλαιότερους. 0 
Στέφανος ήτανε φάλτσος και στα κρίσιμα σοκάκια του κλείνανε το στό
μα. Είχε ένα θυελώδη δεσμόν με την μετέπειτα σύζυγόν του Παπαδιά. 
Την τελευταία από τις 5 αλλά την περίφημη για την ομορφιά της κόρη 
του Τσαουσοδημήτρη, παραδοσιακού καφετζή της εποχής.

Είχε επιλέξει ένα επικούρειον τρόπον ζωής. Εμενε ασυγκίνητος από 
τα υλικά αγαθά. Η περιουσία μου έλεγε είναι η κόρη μου η Σοφία. Ητο 
λάτρης του καλού φαγητού, υπεστήριζε τις απόψεις με σθένος χωρίς 
ποτέ να προσβάλει ή να θίγει τον αντιφρονούντα και η παρουσία του 
εις το χωριό ήταν πληθωρική. Εγέμιζε την αγορά. Τον εσυναντούσες 
παντού από την Κέρασά μέχρι το κοιμητήριο της Αγίας Αννας. Επερπα- 
τούσε αργά παίζοντας με την μπαστούνα του, παρακολουθούσε τα 
πάντα, γελούσε φωναχτά, πείραζε, αστειευόταν και για όλους είχε ένα 
καλό λόγο.

Σε όποιο καφενείο κι αν έμπαινες ήταν μέσα και εξόδευε την πενιχρόν 
σύνταξιν του να κερνά τους πάντες. Η Παπαδιά πέθανε μερικά 24ωρα 
πριν απ' αυτόν. 0 Μαστροστέφανος δεν πήγε στη κηδεία της. Ηταν άρ
ρωστος στο νοσοκομείο. Του το έκρυψαν. Οταν κάποιος του το είπε ε- 
καθάριζε μια μπανάνα. Αφησε καθαρισμένη την μπανάνα στο δίσκο έ
γειρε στο μαξιλάρι και ξεψύχησε αμέσως. Σαν να βιαζόταν, επείγετο να 
τρέξει να προλάβει την Παπαδιά του να την πάρει από το χέρι να τη 
βοηθήσει να περάσουν μαζί το άγνωστο και δύσβατο μονοπάτι.

Ηταν από τα λίγα ζευγάρια που ο χάρος δεν κατάφερε να χωρίσει. 
Καλή στραθιά σας Στεφάνή.

Εμμ. Ν. Σπανάκης Παιδίατρος

Στυλιανός Κωστάκης
Απεβίωσε στην ΑΘΗΝΑ και κηδεύτηκε στο νεκροτα

φείο Πατελλών Ηρακλείου την 12 Φεβρουάριου 1996 
ο αξέχαστος χωριανός μας και φίλος του Συλλόγου 
Στυλιανός Κωστάκης του Ιωάννου.

Η νεκρώσιμος ακολουθία εψάλη στον Ιερό ναό της 
Μεταμορφώσεως των Πατελλών, με συμμετοχή πολ
λών Ηρακλειωτών και Τζερμιαδιανών φίλων και συγ
γενών του.

Τον επικήδειον λόγον εξεφώνησε ο πατήρ Γεώρ
γιος Μπελοδάκης ο οποίος είπε:

Αγαπητέ και αξέχαστε αδελφέ και κουμπάρε Στέλιο 
Με καρδιά πάλλουσα από συγκίνηση, συγγενείς, φί

λοι και γνωστοί, συγκεντρωθήκαμε στον ιερό αυτό χώ
ρο, για να σε προπέμψωμε στην τελευταία σου κατοι
κία και να προσευχηθούμε στον Κύριο, όπως σε ανα
παύσει εν χώρα ζώντωνκαιενσκηναίς δικαίων.

Το φοβερόν άκουσμα του θανάτου σου, μας γέμισε 
με θλίψη, γιατί η εξέλιξη της ασθένειας σου, ήταν πο
λύ γρήγορη. Οταν προ ημερών σε επισκέφτηκα στην 
κλινική, σε είδα τόσο καλά, που εσχημάτισα την εντύ
πωση και την βεβαιότητα ότι ο κίνδυνος είχε παρέλ- 
θει.
Η αγαπημένη σου σύζυγος και τα παιδιά σου, σε πή

γαν εν συνεχεία στην Αθήνα, για πληρέστερες εξετά
σεις και θεραπεία. Και εκεί, δυστυχώς, στα χέρια των 
γιατρών σε βρήκε το μοιραίο.
Δεινό το πλήγμα! Μεγάλη και δυσβάστακτη η δοκι

μασία της συζύγου σου, των παιδιών σου και των συγ
γενών σου. Συμμεριζόμαστε τον πόνο τους και τους 
συνιστούμε χριστιανική υπομονή και φιλοσοφία.
Αυτή τη στιγμή του αποχαιρετισμού έρχονται στο 

μυαλό μας τα χαρίσματα σου και οι αρετές σου.
Ως ιερεύς, ως γείτονας και ως κουμπάρος σου, μπο

ρώ να πω ότι έχω εποπτεία της προσωπικότητάς σου.
Υπήρξες άριστος και πολύ πνευματικός χριστιανός. 

Υπήρξες άριστος οικογενειάρχης, ιδανικός σύζυγος 
και στοργικός πατέρας. Αναθρέψατε με την ισάξια σύ

ζυγό σου, τρία παιδιά, εν παιδεία και νουθεσία Κυρίου, 
τα αποκαταστήσατε στην κοινωνία και αξιωθήκατε να 
καμαρώσετε τέκνα - τέκνων.

Σαν στρατιωτικός επρόσφερες μεγάλες υπηρεσίες 
στην Πατρίδα και μάλιστα σε χρόνους δύσκολους και 
χαλεπούς.

Τα λίαν εμφανή σου κοινωνικά ανθρωπιστικά χαρί
σματα, η λογική, η ευθυκρισία, η ευγένεια, η ειλικρί
νεια, η κοινωνικότης, η δικαιοσύνη, η αξιοπρέπεια.... 
και άλλα πολλά, θα αποτελούν γι'αυτούς παυσε 
γνώρισαν, ένα διαρκές μνημόσυνο, για το πρόσωπό 
σου.
Με αυτά τα αισθήματα, με αυτές τις σκέψεις, σε α

ποχαιρετούμε τούτη τη στιγμή, αγαπητέ αδελφέ Στέ
λιο και αφού απευθύνουμε στην αγαπημένη σου σύζυ- 
γο, στα λατρευτά παιδιά σου, στα εγγόνια σου και 
στους συγγενείς σου, τα θερμά μας συλλυπητήρια δε- 
όμεθα του Κυρίου όπως σε αναπαύσει μετά των εκλε
κτών του.
Αιωνία σου η μνήμη αξιομακάριστε
και αείμνηστε αδελφέ.
Ο Σύλλογος εκφράζει τα συλλυπητήριά του στην 

οικογένεια του αείμνηστου Στυλιανού Κωστάκη 
και εύχεται ο Κύριος να τους δώσει κουράγιο να 
τον θυμούνται.

Συλλυπητήρια
Το Δ.Σ. του συλλόγου μας συλλυπείται θερμά 

την Αικατερίνη Δ. Μπαμιεδάκη - Κόλια και τη 
κόρη της δια την απώλειαν του συζύγου της α
γαπητού Δημήτρη, τον οποίον θυμόμαστε εις 
τας εκδηλώσεις του συλλόγου και εις την εκ
δρομήν εις Αγιον Πατάπιον Λουτρακιού.

Ε.Σ.

Αντί στεφάνου 
εις μνημην 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ ΚΩΣΤΑΚΗ
1. Δημήτριος Σιγανός
του Εμμ. 10.000
2. Γεώργιος Μιχελάκης 10.000 
3. Αικατερίνη και
Εμμ. Θεοδωράκης 10.000
4. Γεώργιος Τιμ. Παπαδάκηςί 0.000
5. Δημήτριος Κωστάκης 10.000
6. Γεώργιος Κωστάκης 5.000
7. Οικογ. Ιωάννου Μιχελάκη 10.000 
8. Δούκας Αργύριος 5.000 
9. Εμμ. Βαραδάκης 10.000
10. Εμμ. Κοντογιάννης 10.000 
11. Εμμ. Γιαλούρης 10.000 
12. Αριστείδης' Ανυφαντής 5.000 
13. Ρογδάνης Αλέξανδρος 5.000 
14. ΜαθιουδάκηςΧαράλ. 10.000 
15. Μπαμεδάκης Δημήτριος 5.000
16. Παπαδάκης Εμμανουήλ 5.000
17. Αενάκη Πλατάκη Μαρία 5.000

υπέρ Ι.Ν. Αγίας Τριάδος 
υπέρ Ι.Ν. Αγίας Τριάδος

υπέρ Ι.Ν. Αγίας Τριάδος 
υπέρ Ι.Ν. Αγίας Τριάδος 
υπέρ Ι.Ν. Αγίας Τριάδος 
υπέρ Ι.Ν. Αγίας Τριάδος 
υπέρ Γηροκομείου Τζερμιάδου 
υπέρ Αγ. Τ ριάδος Τζερμιάδου 
υπέρ Ι.Ν. Παναγίας Τζερμ. 
υπέρ Ι.Ν. Παναγίας Τζερμ.
υπέρ Ι.Ν. Αγίας Τριάδος 
υπέρ Ι.Ν. Αγίας Τριάδος 
υπέρ Ι.Ν. Αγίας Τριάδος 
υπέρ Ι.Ν. Αγίας Τριάδος 
υπέρ Γηροκομείου Τζερμιάδου 
υπέρ Αγ. Τριάδος Τζερμιάδου 
υπέρ Αγίας Τριάδος Τζερμ.

PUB
ΠΕΙΡΑΣΜΟΣ

Σούτσου 3ΟΤηλ. 6421874
Το Νέο Κέντρο τον Συμπατριώτου μας 

Ανυφαντάκη Μανώλη Γεωργίου 
περιμένει όλους τους Τζερμιαδιανούς

ΖΗΤΟΥΜΕ ΣΥΓΓΝΩΜΗ
Επιθυμούμεν να ζητήσουμε συγνώμη από

Ευχαριστήριον
Ελάβαμε με μεγάλη συγκίνηση 

τα ημερολόγια του έτους 1996 
δωρεά προς τα μέλη μας του α
δελφού συλλόγου «Αναγέννη
σις» Τζερμιάδων.
Οι φωτογραφίες μας μετέφεραν 

σε άλλες νοσταλγικές εποχές, ι
δίως εμάς τους παλαιότερους 
που θυμόμαστε όλες αυτέςτις α
γαπημένες και λησμονημένες 
σκιές σε πλήρη δράση στην ακ
μήν της ηλικίας τους, και μας υ
πενθύμισαν πόσο γρήγορα πέ
ρασαν όλα αυτά τα χρόνια.
Ευχαριστούμεν θερμά την 

«Αναγέννησιν» και συγχαίρομεν 
τους συντελεστάς της επιτυχούς 
και επιμελημένης εκδόσεως.

Ε.Σ.

τους αναγνώστες μας δια τα 
παντός είδους λάθη της εφημερί
δας μας την οποίαν θα προσπαθή- 
σωμε να βελτιώσουμε.
Επίσης δια τα φρικτά λάθη του ση
μειωματάριου - ημερολογίου ο τυ
πογράφος δεν έκαμε παραβολήν 
ούτε μας έστειλε τα δοκίμια να τα 
διορθώσουμε.

Ε.Σ.

Ευχαριστήριον
Το Δ..Σ. του συλλόγου Τζερμια- 

διανών Αττικής ο «ΚΡΟΝΟΣ» εκφρά
ζει τις ευχαριστίες του προς τον 
Βουλευτήν και Υπουργόν κ. Φοί
βον Ιωαννίδην με ενέργειες του ο
ποίου ο Σύλλογος μας εχρηματο- 
δοτήθημε το ποσόν 400.000 δρχ. 
από τις πιστώσεις ΠΡΟ-ΠΟ.

ΤΟ Δ.Σ.

Ενίσχυση
0 φίλος του χωριού και του 
ΚΡΟΝΟΥ κ. Νικόλ. Σ. Τσαμαν- 
δούρας, βιοτέχνης υποδημα
τοποιίας, είχε την καλωσύνη 
να ενισχύσει τον σύλλογό μας 
δια τας προσπάθειας του, με το 
ποσόντων 100.000 δρχ. Ευχα
ριστούμε θερμά τον ευγενή 
δωρητήν που το όνομά του θα 
αναγράφωμεν ευγνωμόνως 
εις το βιβλίον των Δωρητών 
του συλλόγου.

Ε.Σ.

Ενίσχυση 
Γηροκομείου

ΑΝΤΙ ΣΤΕΦΑΝΟΥ
0 Σύλλογος ΚΡΟΝΟΣ κατέθεσεν 

20.000 εις τον λογαριασμόν του 
γηροκομείου Τζερμιάδων αντί 
στεφάνου εις μνήμην των πεσό- 
ντων Αεροπόρων την 
18.12.1944 εις ξερόκαμπον Λα- 
σιθίου.

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ 

"ΣΠΑΘΙ” 
ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ 
ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΤΖΕΡΜΙΑΔΙΑΝΩΝ 
“Ο ΚΡΟΝΟΣ” 

ΓΡΑΦΕΙΑ:
Γραβιάς 122 

Αργυρούπολη 
Τηλ.9934829 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΕΜΜ. ΣΠΑΝΑΚΗΣ
Γραβιάς 122 

Αργυρούπολη 
Τηλ. 9934829 
FAX 9932950 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ 

ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΥ 
Ν. Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Ε. Γιάνναρη 511853 
Κ. Πετράλωνα Αθήνα 

Τηλ. 3468268 
Fax:3467155



ΣΠΑΘΙ

- WWTOMS'
...και άλλα τινά

Ο μόλις προ 2ετίας επαναδραστηριοποιηθείς Ε.Σ. Τζερμιάδων 
«Αναγέννησις» έχει να επιδείξει αξιοζήλευτον έργον κατά τα 2 αυ
τά χρόνια της λειτουργίας του.

Πέρυσι τα Χριστούγεννα και τη Πρωτοχρονιά είπαν τα παλιά κά
λαντα και μοίρασαν δώρα στα παιδιά του χωριού. Εκοψαν την πίτ
τα τους στο Κέντρο «Σερβιτόρος», έκαμαν μια χοροεσπερίδα στο 
κέντρο «Κουρήτες» που διασκέδασαν αδελφωμένοι. ΟΙ επιχειρη
ματίες παραχώρησαντους«Κουρήτες»δωρεάν. Εκαμαν την άνοι
ξη αρκετές εξορμήσεις με στόχο την καθαριότητα του χωριού η ο
ποία πράγματι το καλοκαίρι ήταν εμφανής. Μας εξέπληξαν με 
την οργάνωση των εορτών του Αυγούστου. Με το τέλος της πε
ριόδου έκαμαν γενική συνέλευση και εκλογές, ο Πρόεδρος κ. 
Εμμ. Ζ. Παντατοσάκης και ο Αντιπρόεδρος κ. Mix. Ε. Πατεράκης 
άλλαξαν θέσεις και η δραστηριότηςτου συλλόγου συνεχίζεται με 
χοροεσπερίδα εις τον Ηράκλειον, εις τον κέντρον «Αποσπερίτης», 
όπου εκατέβηκαν ομαδικώς και διασκέδασαν αδελφικά με τους 
εις το Ηράκλειον εγκατεστημένους χωριανούς μας που αποτε
λούν ένα τρίτο Τζερμιάδων με πολίτας υψηλού κοινωνικού βά
ρους. Η χοροεσπερίς έλαβε χώραν την 27.1.96. Ηταν απόλυτα ε
πιτυχημένη. Τζερμιαδιανοί από κάθε γωνιά της Κρήτης ήσαν εκεί. 
Μια ζηλευτή συντροφιά σε μια εξαιρετική εκδήλωση. Εχαιρέτισαν 
την εκδήλωσιν ο Πρόεδρος του Συλλόγου κ. Μ. Πατεράκης και εκ 
μέρους της Κοινότητος ο Δημ. Σύμβουλος κ. Αντώνιος Δερμιτζά- 
κης και λυπούμεθα που δεν έχουμε χώρο να καταχωρήσουμε τις 
ομιλίες των. Πέραν των εκδηλώσεων αυτών έθεσαν εις εφαρμο
γήν παλαιό απόφασιν των και εδημιούργησαν εις το Βενιζέλειον 
ΝοσοκσμείονΤζερμιαδιανήν «τράπεζαν αίματος». Θα υπάρχει δη
λαδή διαρκώς παρακαταθήκη αίματος στο Βενιζέλειον που θα χο
ρηγούν Τζερμαδιανοί αιμοδότες και θα προορίζεται δια Τζερμια- 
διανούς ασθενείς που θα το έχουν ανάγκη. Θαυμαστά αισθήματα 
φιλαλληλίας και αλληλοστηρίξεως. Εμείς από δω τους θαυμάζο- 
μεν και τους συγχαίρουμε και συνιστούμε στα μέλη μας οσάκις 
περνούν από το Ηράκλειο να πετάγονται μέχρι το Βενιζέλειον να 
εμπλουτίζουν με το αίμα των την Τζερμαδιανήν Τράπεζα. Εξέδω
σαν ένα ημερολόγιο. Γι' αυτό γράφομεν εις άλλην στήλην.

Εγώ ομολογώ ότι αισθάνομαι συγκίνηση και υπερηφάνεια γι' αυ
τούς και πιστεύω ότι με τέτοιο δυναμικό μπορούμε να ελπίζουμε 
ότι θα ξαναζωντανέψουμε το χωριό μας.

θα ξαναχτίσουμε τα ερειπωμένα σπίτια του και θα του ξαναδώ- 
σουμε ζωή ιδία το καλοκαίρι που πρέπει να είμαστε όλοι εκεί. Θα 
το ανοικοδομήσουμε το χωριό μας μόνοι μας χωρίς καμμία βοή
θεια από την εξουσία. Την εξουσία, η οποία έχει θέσει το χωριό 
μας υπό διωγμόν και απομόνωση με τις αποφάσεις της.

Αν δεν το γνωρίζετε, φέτος το νομαρχιακό συμβούλιο και ο Νο
μάρχης κατά την κατανομήν των πιστώσεων παρέλειψαν για τρί
τη φορά να χρηματοδοτήσουν. Εγκεκριμένη μελέτη ύψους 
24.000.000 μιας ομβριοδεξαμενής εις τον Αφέντη Σταυρό και μία 
μελέτη περιφράξεως προκειμένου να αναδασωθεί η περιοχή. Για 
να γελάσετε δε ή μάλλον για να εξοργιστείτε βρείτε την εφημε
ρίδα «ΑΝΑΤΟΛΗ» της 12.1.96 να δείτε πως κατένειμαν το ποσόν 
τούτο οι άρχοντες μας. Εγώ πιστεύω ότι έρριξαν τη δεύτερη τους 
βόμβα στο χωριό και αναμένω και άλλες. Την πρώτην την έρριξαν 
με την απόφασή τους να τοποθετήσουν την έδρα του συμβουλί
ου της Β' εδαφικής περιφέρειας εις Αγιον Κωνσταντίνον. Οχι πως 
έχω τίποτα με το χωριό που το αγαπώ πολύ κι έχω εκεί τους καλ
λίτερους φίλους μου με πρώτο το Βαγγέλη το Μέγα το Γόνατά. 
Αλλά με τί κριτήρια κύριοι άρχοντες προτιμάτε και ψηφίζετε αντί 
της πρωτεύουσας της επαρχίας ένα άλλο μέρος. Και γιατί δεν ε- 
τοποθετούσατε την έδρα στη Σαμιά ή στην Αλόϊδα που λειτουρ
γούν όπως μαθαίνω ακόμη δύο μιτάτα για να παίρνουν το πρωινό 
τους οι κκ. σύμβουλοι; Δεν ντρεπόμαστε λιγάκι;

Και γιατί δηλαδή μας λιθοβολείτε έτσι και μάλιστα ομοφώνως; 
Τί κάναμε γιατί μας απομονώνετε γιατί μας βάζετε σε καραντίνα;

Θέλουμε εξηγήσεις εδώ και τώρα. Γιατί η υπομονή μας, έχει ε
ξαντληθεί. κάνετε ότι μπορείτε για να μας εξαγριώνετε.
Αλλά μη νομίζετε ότι καθόμαστε με σταυρωμένα τα χέρια. Τις α

ποφάσεις σας θα τις ανατρέψουμε γιατί είναι παράνομες. Αντί να 
ενισχύσετε τη διάθεση αυτών των ανθρώπων να επιβιώσουν τους 
πολεμάτε. Γιατί; Τί σας έκαμαν;

Ε.Σ.

Διαμαρτυρία του Συλλόγου μας

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΖΕΡΜΙΑΔΙΑΝΩΝ 
«Ο ΚΡΟΝΟΣ»

ΠΡΟΣ
1. τον κ. Περιφερειακόν Διευθυντήν
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Λασιθίου
2. τον κ. Νομάρχην Λασιθίου
3. την Διεύθυνσιν δασών νομού Λασιθίου
4. την κοινότητα Τζερμιάδων
5. τον κ. Γενικό Γραμματέα περιφέρειας Κρήτης Ηρακλείου

Οι Τζερμιαδιανοί της Αττικής που αποτελούν ένα 
δεύτερο πολυπληθές παλλόμενον Τζερμιάδων εις την 
καρδιά της Αθήνας, πολίτες φιλόνομοι, τίμιοι, εργατι
κοί, επιτυχημένοι, υψηλού κοινωνικού επιπέδου, διερ- 
μηνεύοντες και τα αισθήματα των απανταχού της χώ
ρας εγκατεστημένων πολυπληθών συγχωριανών μας 
και ιδίως των Τζερμιαδιανών του Ηρακλείου Κρήτης, 
που αποτελούν ένα τρίτο πολυπληθές Τζερμιάδων, 
σφύζον από ζωήν και κίνησιν, ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΟΝΤΑΙ έντο
να δια την άδικην, άνισον και μεροληπτικήν απόφασιν 
του Νομαρχιακού Συμβουλίου και του Νομάρχη Λασι
θίου, να αγνοήσουν προκλητικά το χωριό μας κατά την 
κατανομήν των πιστώσεων του έτους 1996, ύψους 
450.000.000 και έτσι να ματαιώνεται για τρίτη χρονιά η 
χρηματοδότησις της συγκεκριμένης από το 1993 με
λέτης κατασκευής ομβριοδεξαμενής 100 μ3 και μελέ
της περιφράξεως, ύψους 24.000.000, προς αναδάσω- 
σιν του υψώματος Αφέντης Σταυρός εις τας υπώρειας 
του οποίου είναι κτισμένο το χωριό μας.

Η απόφασις αυτή είναι η δεύτερη κατά σειράν που

πλήττει το χωριό μας, μετά την προηγούμενην εξοργι
στικήν απόφασιν της τοποθετήσεως του Β' συμβουλί
ου εδαφικής περιφέρειας έδρας της τοπικής αυτοδιοι- 
κήσεως εις Αγιον Κωνσταντίνον, κατά την οποίαν α
γνοήθηκε παντελώς η προτεραιότης του χωριού μας 
ως πρωτεύουσας της επαρχίας. Με τις αποφάσεις αυ
τές επιχειρείται η απομόνωσις και η υποβάθμισις του 
τόπου μας και ζητούμε μίαν εξήγησιν. Γιατί γίνονται 
αυτά; Με ποια κριτήρια παίρνονται αυτές οι αποφά
σεις; Εμείς αισθανόμεθα ότι το χωριό μας ευρίσκεται 
εις το στόχαστρον διωγμού και δηλούμεν ότι θα αντι- 
δράσωμεν προς ανατροπήν των προκλητικών αυτών 
αποφάσεων.

Ο πρόεδρος 
ΕΜΜ. ΣΠΑΝΑΚΗΣ 

Παιδίατρος
Ο αντιπρόεδρος Ο γεν. γραμματεύς 

ΕΜΜ. ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΕΜΜ. ΤΖΕΝΑΚΗΣ
Ταξίαρχος Σμήναρχος ε.α.

ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ 
ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ

ΚΩΝ/ΝΟΣ ΜΟΝΙΑΚΗΣ

ΑΡΡΙΑΝΟΥ & ΤΕΛΕΣΙΛΗΣ ΠΑΓΚΡΑΤ1 
ΤΗΛ. 7240206 - 7243027

Απάντησις
Λάβαμε από την κ. Χρύσα Δαμιανάκη 
δεύτερα μακροσκελή επιστολή εις την 
οποίαν μεταξύ άλλων αναφέρεται πά
λιν εις το έργο του κοιμητηρίου της 
Αγίας Αννης και ζητά την «μετά θάνα
τον δικαίωσιν» του αειμνήστου πατρός 
της, Γ. Δαμιανάκη, την οποίαν λόγω ελ- 
λείψεως χώρου αδυνατούμε να δημο
σιεύσουμε.
Τις απαρασάλευτες όμως θέσεις μας 
για το θέμα έχομεν δημοσιεύσει εις 
προηγούμενον φύλλον της εφημερί
δας μας και δεν επιθυμούμεν να επα- 
νέλθωμεν. Ε.Σ.

Εργα στο χωριό
0 Πρωθιερεύςτου χωριού μας πατήρ κ. 

Παύλος Κουμαρτζής μας πληροφορεί 
ότι κατασκευάσθηκε δια δαπανών της 
ενορίας, ύψους 840.000 δίκτυον αρ- 
δεύσεως του κοιμητηρίου της Αγίας 
Αννης. Η κοινότης παραχώρησε προς 
τούτο δΓ αποφάσεως της το νερό από 
την «Πηγάίδα».

Επίσης ο ιερός ναός της Αγίας Τριάδας 
εκλιματίσθη με δαπάνην ύψους 
5.000.000. Τα χρήματα προέρχονται εξ 
εισφορών των κατοίκων της Κοινότη
τας. Ε.Σ.

ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΣ ΕΝΩΣΙΣ
Γ. ΓΕΝΝΑΔΙΟΥ 7 -10678 ΑΘΗΝΑ ΤΗΛ 3820389 FAX 3830701

ΑΘΗΝΑ 18/01/96
ΔΕΛΤΊΟ ΤΥΠΟΥ

Την απόφασή της να ιδρυθεί Διεθνής Συνομοσπονδία Κρητικών 
Σωματείων με την επωνυμία «ΚΡΗΤΙΚΗ ΑΜΦΙΚΤΥΟΝΙΑ» αρχίζει να 
υλοποιεί η ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΕΝΩΣΗ σε συνεργασία με την Νομαρχιακή 
και την Τοπική Αυτοδιοίκηση Κρήτης.

Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 10 Ιανουάριου 
στα γραφεία της Παγκρήτιας Ενωσης σύσκεψη στην οποία πήραν 
μέρος τα μέλη της επιτροπής της Παγκρήτιας Ενωσης ο Πρόεδρος 
κ. Ανδρέας Αναγνωστάκης κςπ οι σύμβουλοι κ. Δημοσθένης Βλαχά- 
κης, Γιάννης Περράκης και Μάνος Χουρδάκης, οι εκπρόσωποι της 
Νομαρχιακής και Τοπικής Αυτοδιοίκησης Κρήτης κ.κ. Χρ. Δοριάκης, 
Mix. Περυσινάκης, κ. Γιώρ. Λυρώνης και Στ. Χαλκιαδάκης καθώς και 
ο Διευθυντής του Γραφείου του Υφυπουργού του Απόδημου Ελληνι
σμού κ. Αρ. Αγγελέτος.

Κατά την σύσκεψιν αποφασίστηκε
Να υλοποιηθεί η απόφαση για την ίδρυση της Κρητικής Αμφικτυο- 

νίας.
Ν' αναζητηθούν και να ενημερωθούν όλα τα Κρητικά Σωματεία του 

κόσμου.
Δόθηκε ένα σχέδιο καταστατικού που είχε ετοιμάσει η Παγκρήτια 

Ενωση και θα υποβληθούν στην Π.Ε. Προτάσεις επ' αυτού εντός 10 
ημερών από τους συμβούλους αμφικτύονες.

Ν' αρχίσει να συγκεντρώνεται υλικό σχετικό με την Ιστορία, τη Λα
ογραφία, τα Μνημεία της Πολιτιστικής κληρονομιάς της Κρήτης για 
να προωθηθούν στους συλλόγους του εξωτερικού.

Η ομάδα εργασίας για την ίδρυση της Κρητικής Αμφικτυονίας δια
πίστωσε ομόφωνα ότι από όλες τις πλευρές υπάρχει η διάθεση για 
δουλειά, ώστε να επιτευχθεί ο τελικός στόχος για την ίδρυση της 
Αμφικτυονίας.

Λίγα λόγια για το Δ. Συμβούλιο 
του Συλλόγου ΚΡΟΝΟΣ

Αισθάνομαι πολύ μεγάλη την επιθυμία να ευχαριστή
σω όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλ
λόγου ΚΡΟΝΟΣ, και ιδιαιτέρως τον Πρόεδρο κ. Εμμ. 
Σπανάκη, τον Αντιπρόεδρο κ. Εμμ. Παπαδάκη, τον κ. Γ. 
Σπανάκη για τις πολύ ωραίες στιγμές που περάσαμε τό
σο στην εκδρομή στους Δελφούς, όσο και στον χορό, 
που ύστερα από πολλές προσπάθειες, κατάφεραν και 
έφεραν σε πέρας με μεγάλη επιτυχία.

Ολη αυτή η διοργάνωση απαιτεί πολύ μεγάλο κόπο 
και χρόνο.

Επίσης πρέπει να συγχαρώ όλους όσους εργάζονται 
για την έκδοση της εφημερίδας μας Σπαθί. Ιδιαιτέρως 
και πάλι τον Πρόεδρο γιατί το μεγαλύτερο μέρος της ύ
λης της εφημερίδας βγαίνει από εκείνον.

Με την εργατικότητα, την δημιουργικότητά του αυτή 
έχει καταφέρει να φέρει σε επικοινωνία όλα τα μέλη 
του Συλλόγου, είμαι σίγουρη ότι όλα αυτά τα πραγμα
τοποιούν με κέφι και μεράκι, παραμελώντας πολλές 
φορές δικές τους υποθέσεις και προσωπικές τους στιγ
μές ξεκούρασης.

ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ
A ΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ - ΣΠΙΤΙΟΥ - ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ - ΣΥΝΤΑΞΗ - ΝΟΣΗΛΕΙΑ 
Προστατεύατε την περιουσία σας 

από τυχαία γεγονότα με μικρό κόστος 
ΣΠΑΝΑΚΗΣ ΕΜΜ. ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΘΩΜΑΪΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

Τηλ. 6429470 - 094.335648
Τηλ. οικ. 8068741

Με την εφημερίδα, και με όλες αυ
τές τις κατά καιρούς εκδηλώσεις, ό
λοι εμείς που ζούμε μακριά από τον 
τόπο μας, έχουμε την βεβαιότητα ότι 
η αγάπη μας για τον τόπο αυτό δεν 
θα σβήσει ποτέ από την καρδιά μας. 
Γι' αυτό ολόκληρο το Διοικητικό Συμ
βούλιο αξίζει τις ευχαριστίες μας και 
την εκτίμησή μας. Και θα το αποδεί
ξουμε, στις επικείμενες εκλογές της 
4ης Φεβρουάριου 1996 για όλους ό
σους ήθελαν να ζητήσουν την ψήφο 
μας.

Με αγάπη και πολλές ευχές
Μαριλίζ
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Το Φράγμα του i
συνέχεια από τησελ. 1

Τ ε χ νικ ή περιγραφή |
1. Εργα προσαγωγής των νερών 

Οροπεδίου Αασιθίου στον Ταμιευτήρα
Αποσελέμη

Η πλήρωση του ταμιευτήρα Αποσελέμη 
με νερό προβλέπεται κατά ένα μέρος από τη 
λεκάνη απορροής του Αποσελέμη (Ε=62 τε- 
τρ. χλμ) και κατά το υπόλοιπο από τη λεκά
νη του Οροπεδίου Αασιθίου (Ε=130 τετρ. 
χλμ). Σήμερα στην τελευταία αυτή λεκάνη 
τα νερά των βροχών κατά το μεγαλύτερο 
ποσοστό τους κατεισδύουν στο έδαφος 
(ανθρακικά πετρώματα) και κατά το υπό
λοιπο ρέουν επιφανειακά δια μέσου του 
Οροπεδίου, τροφοδοτούν με νερό φρεάτι- 
ους υπόγειους ορίζοντες και καταλήγουν 
στο ΒΔ άκρο του, όπου αποχετεύονται μέ
σα από καταβόθρες παροχετευτικής ικανό
τητας 10 περίπου μ3 δλ. Από τους φρεάτι- 
ους αυτού ορίζοντες γίνονται αντλήσεις 
νερών μέσα από 5.000 περίπου φρέατα για 
άρδευση του οροπεδίου.

Κατά τη διάρκεια πλημμυρών τα νερά 
κατακλύζουν ένα μεγάλο τμήμα του Ορο
πεδίου και καταστρέφουν τις καλλιέργειες. 
Η κατάκλυση αυτή ανάλογα την ένταση και 
την διάρκεια της πλημμύρας διαρκεί από ο
λίγες δεκάδες ώρες μέχρι και 20 ημέρες 
σύμφωνα με αφηγήσεις υπερηλίκων κατοί
κων της περιοχής. Στην τελευταία αυτή πε
ρίπτωση όγκος πλημμύρας (με βάση την 
παροχετευτική ικανότητα των καταβο- 
θρών) των 10 μ’/δλ είναι ίσος προς:

V = 86.400 δλ X 10 μ3/δλ X 20 ημέρες = 
17,36 εκατομ. μ3 = 17.280.000 μ3

Ο όγκος της πλημμυρικής παροχής για 
συχνότητα βροχής 1:50 υπολογίσθηκε σε 
19,0 εκατομ. μ3.

α. Σκοπός των έργων προσαγωγής - Πα
ράμετροι σχεδιασμού

Με βάση τα παραπάνω μελετήθηκαν στο 
οροπέδιο Αασιθίου τα έργα προσαγωγής 
των νερών στον ταμιευτήρα Αποσελέμη με 
διπλό σκοπό. Την ταχεία απαγωγή των 
πλημμυρικών νερών που κατακλύζουν το 
Οροπέδιο για την προστασία των καλλιερ
γειών και την ενίσχυση του υδατικού δυνα
μικού του Ταμιευτήρα από τα νερά, τα ο
ποία αποχετεύονται και χάνονται μέσα α
πό τις καταβόθρες. Ο σχεδιασμός των έρ
γων αυτών έγινε ακολουθώντας δύο βασι
κές αρχές:

• Τα έργα να είναι ασφαλή αλλά και της 
μικρότερης δυνατής δαπάνης.

• Να διαφυλάσσεται σταθερή η στάθμη 
του φρεάτιου υπόγειου υδροφόρου ορίζο
ντα του Οροπεδίου, δεδομένου ότι τα νερά 
του χρησιμοποιούνται για άρδευση.

β . Περιγραφή των έργων. Υδραυλική 
διαστασιλόγηση (Σχέδιο 1)

Η τεχνική μελέτη περιλαμβάνει τα ακό
λουθα κατά σειρά έργα εκ των ανάντι προς 
τα κατάντι: 1. Το έργο απομόνωσης των κα- 
ταβοθρών. 2. Τις τάφρους προσαγωγής και 
τα έργα εισόδου στη σήραγγα. 3. Τη σήραγ
γα. 4. Τον μεταλλικό αγωγό πίεσης και τα 
έργα καταστροφής ενέργειας.

• Εργο απομόνωσης των καταβοθρών - 
Τάφροι προσαγωγής των νερών στη σήραγ
γα.

Τα έργα αυτά αποσκοπούν στην διακοπή 
της ροής των επιφανειακών νερών του 
Οροπεδίου προς τις καταβόθρες και την 
κατεύθυνσή της προς την είσοδο της σήραγ

γας.
Το έργο απομόνωσης των καταβοθρών 

διατάσσεται σε επαφή με την υπάρχουσα 
γέφυρα και αποτελείται από δύο μεσόβα- 
θρα και δύο ακρόβαθρα ύψους 9,4 μ., με ε
λεύθερο άνοιγμα 3 μ. Σε εγκοπές τούτων 
τοποθετούνται μεταλλικές δοκίδες έμφρα
ξης ύψους 5 μ. Τα βάθρα αποτελούνται από 
οπλισμένο σκυρόδεμα και θεμελιώνονται 
σε ενιαία οπλισμένη πλάκα. Για την απο
τροπή υπόγειας διάβρωσης κάτω από το 
έργο των δοκίδων προβλέπεται υπόγειο 
διάφραγμα από μεταλλικές πασσαλοσανί
δες συνολικού μήκους 240 μ.

Τα έργα προσαγωγής των νερών στην υ
δροληψία της σήραγγας αποτελούνται από 
δύο τάφρους προσαγωγής της δυτικής (κυ
ρίας) μήκους 635 μ. και της ανατολικής 
(δευτερεύουσας) μή
κους 470 μ., η οποία 
τερματίζει ολίγα μέτρα 
πριν το τέρμα της πρώ
της. Η στάθμη πυθμένα 
των τάφρων είναι 806 
μ., η κατά μήκος κλίση 
τους 0,8%ο και η ανω- 
τάτη στάθμη του νερού 
στις τάφρους +810,2 μ.

• Εργα εισόδου σή
ραγγας

Τα έργα περιλαμβά
νουν πύργο υδρολη
ψίας από τον οποίο μέ
σω κλειστού αγωγού 
το νερό διοχετεύεται 
προς την σήραγγα. Γύ
ρω από τον πύργο υ
δροληψίας διαμορφώ
νεται με την βοήθεια ε
νός αναχώματος κυ
κλική λεκάνη υδρολη
ψίας διαμέτρου 40 μ.

Η κύρια προσαγω
γός τάφρος εκβάλλει 
στην παραπάνω λεκά
νη υδροληψίας μέσω ε
νός δίδυμου οχετού α
πό οπλισμένο σκυρό
δεμα, ο οποίος διασχί
ζει το ανάχωμα και στη 
θέση αυτή φέρει δύο 
δοκούς έμφραξης δια
στάσεων 3X3 μ. Με
ταλλικές εσχάρες δια- 
τάσσονται ανάντι των 
δοκίδων.

Το ανάχωμα της λε
κάνης υδροληψίας δια
μορφώνεται από συ- 
μπεπυκνωμένο επίχω
μα και το πρανές του ε
πενδύεται με συρματο- 
κιβώτια. Το επίχωμα 
αυτό φέρει οδόστρωμα 
και περιμετρικά κι
γκλίδωμα, ενώ κάτω α
πό αυτό διατάσσεται 
διάφραγμα από πασ
σαλοσανίδες για την 
προστασία από υπο- 
σκαφή, όταν το νερό θα 
βρίσκεται σε υψηλή 
στάθμη στο χώρο του 
Οροπεδίου και σε χα

μηλή μέσα στη λεκάνη υδροληψίας.
Η χαμηλότερη είσοδος υδροληψίας για 

περίπτωση συντήρησης, εκκένωσης κ.λπ. 
είναι σε στάθμη 803,5 μ. Η είσοδος αυτή 
διατηρείται κλειστή με δοκό έμφραξης 
2X2,5 μ. Η κανονική υδροληψία γίνεται σε 
κατώτατη στάθμη +809 μ. και η ανώτατη 
στάθμη του νερού στον υπερχειλιστή της υ
δροληψίας είναι +810,2 μ.

• Σήραγγα εκτροπής. Μεταλλικός αγω
γός πίεσης - Εργα καταστροφής ενέργειας

Η σήραγγα εκτροπής έχει συνολικό μή
κος 890 μ., κατά μήκος κλίση 1,6%ο, διατο- 
μή πεταλλοειδή - ψευδοκυκλική, με εσωτε
ρικές διαστάσεις πλάτους - ύψους 3 μ., υ
ψόμετρο πυθμένα στην είσοδο +802,9 μ. και 
παροχετευτική ικανότητα 40 μ3/δλ.

Η σήραγγα συνεχίζεται κατάντι με με
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ταλλικό αγωγό πίεσης εσωτερικής διαμέ
τρου 2,5 μ., συνολικού μήκους 890 μ. Σιο 
τέρμα του αγωγού τοποθετούνται μία βώ 
βίδα κοίλης φλέβας 30' ' και μία δεύτε^ 
18' ' για την καταστροφή της ενέργειας.

Κατάντι των παραπάνω βαλβίδων τα ν: 
ρά πέφτουν σε φυσική βραχώδη μισγάγ- 
γεια, μέσα από την οποία καταλήγουν σψ 
κοίτη του χειμάρρου και τελικά στον Ταμ· 
ευτήρα Αποσελέμη. Στην κοίτη προβλέπ» 
νται τα απαραίτητα μικρής έκτασης έργ« 
διευθέτησης.

Με βάση τις παραπάνω στάθμες κατα
σκευής και λειτουργίας των έργων επιτν/· 
χάνεται αποχέτευση 40 μ3/δλ, χωρίς να» 
πάρχει κατάκλυση του οροπεδίου, αλλά 
και μη αποστράγγιση του υπόγειου υδρο
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Αποσελέυη
ΕΡΓΑ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΜΕΙΖΟΝΟΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ωόοου ορίζοντας στις μικρές περιοχές. Για 
ένα όγκο πλημμύρας 18 εκατομ. μ ο χρό
νος κατάκλυσης του οροπεδίου κατέρχεται 
σε 5 ημέρες έναντι των 20 ημερών που α
παιτούνται σήμερα. Η μέγιστη δυνατή τα
πείνωση της υπόγειας στάθμης απο την επι
φάνεια του φυσικού εδάφους θα είναι 810,2 

809 0 = 1 2 μ. ακόμη και στην περίπτωση 
που οι ρυθμιστικές βαλβίδες κατάντι θα έ
χουν παραμείνει μόνιμα ανοικτές.

Παρέχεται πάντως σε ορισμένες περι
πτώσεις η δυνατότητα, όταν οι κάτοικοι 
του Οροπεδίου κρίνουν ότι υψηλη στάθμη 
του υπόγειου ορίζοντα θα είναι επιβλαβής 
για τις καλλιέργειέςτους να αφαιρεσουν 
τις δοκίδες έμφραξης - που κανονικά είναι 
μόνιμα κλειστές στην υδροληψία - και να 
υποβιβάσουν προοδευτικά την στάθμη του 
υπόγειου ορίζοντα μέχρι 5,5 μ., δηλαδη μέ
χρι το κατώτατο υψόμετρο της υδροληψίας 
που βρίσκεται στο +803,5 μ.

Σε αντίθετη περίπτωση μπορούν επίσης 
να αποκλείσουν τελείως την δυνατότητα α
παγωγής των νερών του οροπεδίου, είτε ε- 
πιβάλοντας μόνιμο κλείσιμο των ρυθμιστι
κών βαλβίδων στην έξοδο, είτε σε περίπτω
ση συντήρησης των έργων προσαγωγή 
(σήραγγα, αγωγός πίεσης, δικλείδες), κλεί-

α. Το Φράγμα
Το Φράγμα προβλέπεται στον χείμαρρο 

Αποσελέμη μεταξύ δύο αντερεισμάτων α- 
νάντι του χωρίου Ποταμιές σε απόσταση 30 
χλμ. ανατολικά της Πόλης του Ηράκλειου. 
Εχει μέγιστο ύψος 50 μ., ολικό μήκος στέ
ψης 620 μ., συνολικό όγκο επιχωμάτων 
2,64 εκατομμυρίων μ3 και υψόμετρο στέ
ψης +220 μ. Ο δημιουργούμενος ταμιευτη- 
ρας έχει για την στάθμη λειτουργίας +215,5 
μ. ολική χωρητικότητα 29 εκατομμύρια μ - 
Για την στάθμη υπερχείλισης +216,5 η ολι
κή χωρητικότητα ανέρχεται σε 30,2 εκατομ

μύρια μ3.
Το Φράγμα προβλέπεται να κατασκευα

στεί από γαιώδη υλικά που ευρίσκονται εξ 
ολοκλήρου μέσα στη λεκάνη κατάκλυσης. 
Μέσα σε απόσταση 2 χλμ. από το φράγμα έ
χουν εντοπιστεί τρεις παροχές δανειολη- 
ψίας για άργιλο, χάλικες και αποσαθρωμε- 
νο σχιστόλιθο. Επιπροσθέτεως θα απαιτη
θούν και μικρές ποσότητες ασβεστόλιθου 
για τα στραγγιστήρια, που θα προελθουν α
πό λατομείο σε απόσταση 3 χλμ. απο τον α-

γραμμα εισροών στον ταμιευτήρα για τα έ
τη 1968-1979 με στοιχεία από μετρήσεις πα
ροχών. Συντάχθηκε επίσης και το αθροι
στικό διάγραμμα κατανάλωσης νερού. Απο 
την παράθεση των δύο διαγραμμάτων προ
κύπτει ότι η λειτουργία του ταμιευτήρα 
πρέπει να βασίζεται σε υπερετήσια εξίσω

ση:
β. Οι αγωγοί εκτροπής - εκκένωσης - ύ

δρευσης - αποχέτευσης
Πριν την εκτέλεση του φράγματος θα κα

τασκευαστεί σήραγγα εκτροπής διαμέτρου 
3,1 μ. που θα εξοπλιστεί στο ανάντι άκρο 
της με υδροληψία (+183) παροχής 99 μ /δλ. 
Στο κατάντι άκρο της η σήραγγα διακλαδι- 
ζεται σε τρεις υπαίθριους σωληνωτούς α
γωγούς Φ1700 που καθένας τους εξοπλίζε
ται με δικλείδα ελέγχου Φ1700 κοίλης φλε- 
βός μέγιστης παροχής 33 μ3/δλ.

Στον ακραίο σωληνωτό αγωγό αναντιτης 
δικλείδας ελέγχου προσαρμόζεται ταφ πα
ροχής από το οποίο ξεκινά ο αγωγός υ-

του υπάρχοντας δρόμου Χερσόνησος - Πο
ταμιές και στη συνέχεια εκτρέπεται προς 
τον αυχένα Σώπατα τον οποίο διασχίζει με 
σήραγγα μήκους 960 μ. για να καταληξει 
μετά από 300 μ. στην κεφαλή της εγκατα-

Η δυναμικότητα της εγκατάστασης καθο- 
οίστηκε τελικά βάσει της μεγίστης παροχής 
ύδρευσης, που εκτιμήθηκε ότι θα απαιτηθεί 
από το ευρύτερο Πολεοδομικό συγκρότημα 
Ηρακλείου και την ευρύτερη περιοχή Αγι
ου Νικολάου. Η παροχή αυτή είναι 1,28 
μ7δλ και αναλύεται ως κάτωθι: 
- Μεγ ίστη παροχή Ηρακλείου .
-Μέση παροχή Αγίου Νικολάου 237 λ/δλ 
- Απώλειες στην εγκατάσταση 4% 50 λ/δλ 

Σύνολο 1280 λ/δλ

993 λ/δλ

νοντας τις δοκίδες έμφραξης (3X3 μ.) του 
δίδυμου οχετού, που εκβάλλει στην κυκλι
κή λεκάνη φόρτισης της υδροληψίας.

Η περίπτωση αυτή μπορεί επίσης να 
προκύψει, όταν οι αρμόδιες υπηρεσίες της 
ΑΕΥΑΗ κρίνουν, κατόπιν αναλύσεων, ότι 
τα νερά του οροπεδίου έχουν μεγάλη πε
ριεκτικότητα σε φυτοφάρμακα ή λιπάσμα
τα (ενδεχόμενα κατά τις πρώτες φθινοπω
ρινές βροχές). Βέβαια το γεγονός αυτό φαί
νεται απίθανο, δεδομένου ότι οι αναλύσεις 
που έγιναν σε δείγματα νερού κοντά στις 
καταβόθρες κατά το στάδιο της προμελέ
της δεν έδειξαν να υπάρχουν ούτε ίχνη φυ- 
τοφαρμάκων και λιπασμάτων.

Σε όλες τις περιπτώσεις αποκλεισμού της 
ροής από το έργο υδροληψίας θα πρέπει να 
ανοίγονται οι δοκίδες έμφραξης του έργου 
απομόνωσης των καταβοθρών, ώστε να μην 
πλημμυρίσει το οροπέδιο.

Τέλος αυτές οι δοκίδες μπορεί να ανοί
γουν και στην περίπτωση της μέγιστης 
πλημμύρας στο οροπέδιο, για υποβοήθηση 
της ταχύτερης απαγωγής των νερών, εκμε
ταλλευόμενοι την δυνατότητα απορρόφη
σης από τις καταβόθρες μίας πρόσθετης 
παροχής 10 μ3/δλ. Πάντως συνίσταται να 
γίνεται περιορισμένη χρήση της δυνατότη
τας αυτής μόνο σε εξαιρετικές περιπτώ
σεις, γιατί η παροχή των 10 μ3/δλ που διέρ
χεται από τις καταβόθρες χάνεται χωρίς 
δυνατότητα πλέον ενίσχυσης του ταμιευτή- 

ρα Αποσελέμη.

2, Φράγμα και Ταμιευτήρας 
Αποσελέμη

Το φράγμα Αποσελέμη μελετήθηκε σε 
στάδιο οριστικής μελέτης από τη ΔΕΗ χω
ρίς αλλαγές της προμελέτης. Σκοπός της 
κατασκευής του φράγματος είναι η εξα
σφάλιση ετησίως όγκου νερού 22 εκατομ. 
μ3 για τις ανάγκες ύδρευσης της ευρύτερης 
περιοχής πόλης Ηρακλείου (17 εκατομ. μ3) 
και της αντίστοιχης του Αγίου Νικολάου (5 

εκατομ. μ3).

ξονατου φράγματος.
Η διατομή του φράγματος προβλέπει κε- 

ντοικό πυοήνα από άονιλο. ανάντι τμήμα 

από υλικό της περιοχής χαλίκων και κατά- 
ντι τμήμα από υλικό της περιοχής σχιστό
λιθου. Ο κεντρικός αργιλικός πυρήνας συ
νεχίζει προς τα κάτω με την μορφή όνυχα 
που διαπερνά τα υλικά της κοίτης και ει
σέρχεται τουλάχιστον 3 μ. μέσα στο βραχώ
δες υπόστρωμα. Το πλάτος του όνυχα στη 
βάση του είναι τουλάχιστον 15 μ., ώστε να 
ισούται περίπου με το 1/4 του ύψους του 
φράγματος. Προβλέπονται στρώσεις φίλ
τρου οριζόντιας διάστασης 1,50 μ. εκατέ
ρωθεν του αργιλικού πυρήνα και κατάντι 
του όνυχα, με τα οποία εξασφαλίζεται η α
ποστράγγιση του νερού από το εσωτερικό 

του φράγματος.
Υπάρχει και φίλτρο στο κατάντι τμήμα 

του φράγματος πάχους 1 μ., που αποσκο
πεί στην εκτόνωση των πιέσεων του νερού 
στη θεμελίωση του φράγματος και στην α
ποστράγγιση των υδάτων από το εσωτερι
κό του φράγματος.

Το Φράγμα εδράζεται σε φυλλιτικό υπό
στρωμα που είναι σχετικά στεγανό σε βάθη 
μεγαλύτερα των 15 μ., περιέχει όμως σε μι
κρότερα βάθη διαπερατά τμήματα στις θέ
σεις των πτυχώσεων, θρυμματισμών και α
ποσαθρώσεων. Για την εξασφάλιση της 
στεγανότητας του φράγματος θα εκτελε- 
σθούν τσιμεντενέσεις κατά την διάρκεια 
των εργασιών κατασκευής του.

Ο ταμιευτήρας έχει έκταση 1.770 στρέμ
ματα και στη μεγαλύτερή του έκταση εδρά
ζεται πάνω στους φυλλίτες που είναι στε
γανός σχηματισμός. Στην κεντρική ζώνη 
της λεκάνης υπάρχουν πρόσφατες αποθέ
σεις που είναι ημιπερατές, αλλά αυτό δεν έ
χει καμμία σημασία, επειδή στο σύνολό 
τους έχουν αποτεθεί επάνω στους φυλλί
τες. Οι συνθήκες στεγανότητας της λεκάνης 
κατάκλυσης θεωρούνται εξαίρετες.

Κατά την εκπόνηση των ειδικών μελετών 
(γεωλογική, εδαφοτεχνική) δεν διαπιστώ
θηκαν προβλήματα ευστάθειας πρανών της 
λεκάνης και μεταφοράς φερτών υλών κατά 
την τροφοδοσία του ταμιευτήρα.

Η μελέτη του φράγματος από πλευράς υ- 
δρολογικής βασίσθηκε στο αθροιστικό διά-

δρευσης Φ1200.
Με την διάταξη αυτή η σήραγγα έκτροπης 

ευρίσκεται πάντοτε υπό πίεση και μέσω αυ
τής θα τροφοδοτούνται οι εγκαταστάσεις 
καθαρισαού - διύλισης του νερού, θα εκκε

νώνεται το φράγμα και θα αποχετεύονται 
με υπεχείλιση οι πλημμυρικές παροχές.

γ. Η αποκατάσταση του επαρχιακού 
δρόμου που κατακλύζεται - Αοιπές επιπτώ
σεις

Την κοιλάδα του Αποσελέμη διασχίζει ο 
ασφαλτοστρωμένος επαρχιακός δρόμος 
Χερσόνησος - Ποταμιές - Αβδού - Οροπέ
διο Λασιθίου. Ενα τμήμα του δρόμου αυ
τού που κατακλύζεται από την τεχνητή λί
μνη θα αποκατασταθεί με την κατασκευή 
νέου δρόμου μήκους 5,8 χλμ, που ξεκινά λί
γο πριν το χωριό Ποταμιές, διέρχεται από 
τον χείμαρρο με γέφυρα ανοίγματος 10 μ. 
και στην συνέχεια ελίσσεται επί του δυτι
κού αντερείσματος του χειμάρρου μέχρι το 
τέρμα του που ευρίσκεται κοντά στο χωριό 
Αβδού. Η τυπική διατομή της οδού είναι 
τύπου Ε (6,50/8,50 - τεύχος 103 «Διατομαί 
Ελληνικών οδών Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.) και σε ο- 
ριζοντιογραφία επιτυγχάνονται γεωμετρι
κά στοιχεία Δ κατηγορίας.

Από την κατασκευή του Φράγματος και 
Ταμιευτήρα Αποσελέμη δεν προβλέπονται 
σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον πέ
ραν της κατάκλυσης 1.700 στρεμμάτων γε
ωργικής γης και του εγκαταλελειμμένου οι
κισμού Σφεντίλι με 5-8 ετοιμόρροπα σπί

τια.

3. Εγκατάσταση Καθαρισμού και 
διύλισης του νερού του Φράγματος

Η διαδικασία καθαρισμού και τα έργα με 
τα οποία θα πραγματοποιηθεί αυτή έχουν 

συνοπτικά ως εξής:
Μετά την είσοδο του νερού στην περιοχή 

των εγκαταστάσεων και την αποκατάσταση 
μιας σταθερής στάθμης αναφοράς (συγκρό
τημα πιεζοθραύσεως και ρύθμισης σταθε
ρής στάθμης νερού) παρεμβάλλεται ένας 
κλειστός σωληνωτός αγωγός μέσα στον ο
ποίο διοχετεύονται ορισμένα χημικά διά

Η θέση που τελικά επιλέχθηκε για την κα
τασκευή της εγκατάστασης καθαρισμού και 
διύλισης του νερού του φράγματος ευρί- 
σκεται ανατολικά της πόλης Ηρακλείου σε 
απόσταση21 χλμ. Η μορφολογία του εδά
φους είναι επικλινής με Β.Δ. προσανατολι
σμό και με υψόμετρα που καλύπτουν το εύ
ρος των μελετωμένων έργων (από +160 μ. 

έως+180 μ.).
Το νερό από το φράγμα μεταφέρεται στην 

εγκατάσταση μέσω αγωγού πίεσης εκ χαλυ- 
βδοσωλήνων Φ1200 μήκους 7,2 περίπου χι
λιομέτρων. Κατά τα πρώτα 4,5 χλμ. ο αγω
γός τοποθετείται κάτω από το κατάστρωμα

λύματα (Κροκιδωτικά, απολυμαντικά 
κ.λπ.). Στο πέρας του σωληνωτού αγωγού 
διαμορφώνεται πολυγωνικό φρεάτιο για 
την διανομή του νερού προς τις τρεις όμοι
ες σειρές μονάδων επεξεργασίας που ακο
λουθούν προς τα κατάντι.

Από το φρεάτιο μερισμού το νερό φθάνει 
στους θαλάμους ταχείας ανάμιξης. Κάθε 
θάλαμος δέχεται παροχή 1.280 : 6 = 214 
λ/δλ και η διάρκεια παραμονής του νερού 
σ’ αυτόν είναι 1 λεπτό. Στη συνέχεια το νε
ρό εισέρχεται στις δεξαμενές κροκίδωσης 
υπό παροχή πάντοτε 214 λ/δλ με ροή μαιαν- 
δροειδή. Η όλη ροή παραμορφώνεται με 
την κίνηση των οριζοντίων αναδευτήρων, 
με αποτέλεσμα την συσσωμάτωση όλων 
των αιωρουμένων στερεών. Η διάρκεια πα
ραμονής του νερού στις δεξαμενές αυτές εί

ναι 34 λεπτά.
Από τις δεξαμενές κροκίδωσης το νερό 

διοχετεύεται στις δεξαμενές καθίζησης μέ
σα στις οποίες κινείται με πολύ μικρή ταχύ
τητα (0,50 - 0,60 εκ/δλ) και με χρόνο παρα
μονής 2,92 ώρες. Στις δεξαμενές\αυτές 
πραγματοποιείται η καθίζηση των κροκί- 
δων και των αιωρουμένων συσσωμάτων 

στον πυθμένα.
Από τις παραπάνω δεξαμενές το νερό ε

κρέει με υπερχείλιση και κατευθύνεται 
προς τις κλίνες διήθησης, τις οποίες φορτί
ζει με παροχή 6,2 μ’/ωρ/μ2 και στη συνέχεια 
εκρέει προς ένα γενικό συλλεκτήρα ο οποί
ος το διανέμει στις κεντρικές δεξαμενές α

ποθήκευσης.
Κατά την διάρκεια της διαδικασίας κα

θαρισμού το νερό υφίσταται προχλωρίωση 
κατά την είσοδο του στην εγκατάσταση με 
μορφή ένεσης αερίου χλωρίου από χλωριω- 
τήρες και μεταχλωρίωση στην έξοδο του νε
ρού μετά τις κεντρικές δεξαμενές αποθή
κευσης προς την κατανάλωση με παρόμοιες 
συσκευές μ’ αυτήν της προχλωρίωσης.

Ο υπό μελέτη αγωγός μεταφοράς νερού 
προς τον Αγιο Νικόλαό ξεκινά από την α- 

■ νατολική δεξαμενή αποθήκευσης νερού με 
στάθμη τροφοδοσίας +162 μ.
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Πλούσιος απολογισμός touch
Πρακτικόν Γ.Σ. περχόμενου Δ.Σ., που δημοσιεύθηκε

υπ' αριθ. 2 

την 4-2-1996
Στην Αθήνα σήμερα την 4-2-1996 συ

νήλθε, κατόπιν προσκλήσεως του α-

στην εφημερίδα του Συλλόγου, η δεύ
τερη Γενική Συνέλευση με θέματα ημε
ρήσιας διατάξεως, τον απολογισμό των 
πεπραγμένων του απερχόμενου Δ.Σ. και 
την εκλογή των μελών του νέου Δ.Σ. και

της νέας εξελεγκτικής επιτροπής.
Μετά τη διαπίστωση απαρτίας άρχισαν 

οι εργασίες της Γ.Σ., ανατέθηκαν δε υπ' 
αυτήν καθήκοντα προσωρινού προέ
δρου και γραμματέα στα μέλη του συλ
λόγου κ. Σ. Σπανάκη και κ. Δ. Σπανάκη α-

Γενική συνέλευση και
- εκλογές του συλλόγου ΚΡΟΝΟΣ ί

σιην ΚΡΗΤΙΚΗ ΕΣΤΙΑ

Το προεδρείον της Γενικής συνελεύσεως. Οικογενειακόν ε;

συνέχεια από τη σελ. 1

χανικό, επιχειρηματία επικοινωνιών υιόν του α
ειμνήστου Μενελάου Τσακουρνή, Συνταγμα
τάρχου Χωρ/κής του ευγενεστάτου αυτού αν
θρώπου, που εμείς οι παλαιότεροι ενθυμούμε- 
θα. Ο Παντελής μας μας υπεσχέθη ότι θα μας 
βοηθήσει αποφασιστικά στη σύνδεση του Κ. 
Υγείας με τα κέντρα τηλεϊατρικής της χώρας και 
τα διευρωπαϊκά δίκτυα. Πριν από τη δεξίωση κό
ψαμε την πίτα μας. Το φλουρί έπεσε εις τον κ. 
Παντελή Τσακουρνή, ο οποίος εδώρησεν το α

ντίτιμοντου εκ 10.000 εις τον σύλλογόν μας. Η 
χρηματοδότηση έγινε από το φίλο μας Στρατη
γό ε.α. κ. Λεωνίδα Κατερίνη ο οποίος παρευρέ- 
θηκε μετά της συζύγου του.
Στη δεξίωση που επηκολούθησε τα είπαμε ε- 

κτενέστερον, ήπιαμε τις ρακές μας και τα άλλα 
πιοτά μας, ο μπουφές ήτανε γεμάτος από πα
ντοειδείς μεζέδες και λιχουδιές που περίσσε
ψαν πάνω από τα μισά και να χαίρεστε εσείς το ι
νάτι σας που δεν ήρθατε.

ΕΣ

ντίστοιχα. Ο προσωρινός 
πρόεδρος κ. Σ. Σπανάκης ευ
χαρίστησε τη Γ.Σ. για την τιμή 
που του έκαναν και έδωσε το 
λόγο στον πρόεδρο του α
περχόμενου Δ.Σ. κ. Εμμ. 
Σπανάκη.

Ο κ. Εμμ. Σπανάκης αφού 
καλωσόρισε τους παρευρι- 
σκομένους και τους ευχή
θηκε καλή χρονιά, αναφέρ
θηκε στα πεπραγμένα του 
συλλόγου που σε περίληψη 
είναι τα εξής:

1. Η πραγματοποίηση χο
ροεσπερίδας στο χωριό πα
ραμονή του Αγίου Ιωάννου, 
το 1993.

δωρεά του συλλόγου προς το Κέντρο^ναμικού 
Την παράδοση του τηλεκαρδιογράφθ(ύλλ°ν0 
στο Κέντρο Υγείας, έκανε ο γραμματ^· Ενίσχυσ 
κ. Εμμ. Τζενάκης. Η σύνδεση επιτεύχβρυ συλλόγ 
κε κατόπιν ενεργειών του συγχωριανέ · Ισχυροπ 
μας χειρουργού ιατρού κ. Α.Γ. Ρογδάκνου για την 
9. Η έκδοση ατζέντας - ημερολογίου,χωριθύκαι 

οποία δεν ικανοποίησε το σύλλογο οή γρήγορα
φού έχει αρκετά λάθη. Ενότητα Τζ;

10. Η έκδοση εφημερίδας με την ονο 2· Ε^εύρε< 
μασία «ΣΠΑΘΙ» την οποία το συμβούλια προτ 
θεωρεί επίτευγμα και συνιστά και στοιπότην κ0 
μέλη του συλλόγου να γίνουν συνεργά·:ου ^Ρατι
τες της εφημερίδας. χ Πατησ

11. Εκδρομές στο Λουτράκι και στουζ'01™ 0X1
Δελφούς - Γαλαξείδι. 5ρχ.

12. Η οργάνωση εκδρομής στο εξωτε- 3. Οργάχκ
ρικότην 1η Μαρτίου 1996. ίο με την

13. Η πραγματοποίηση 2 χοροεσπερί·)υκαιτου 
δων στην Αθήνα. Η πρώτη στο κέντρο '■οσύλλ0'*

2. Η διεξαγωγή χοροεσπε
ρίδας στο Σελί την 21-8- 
1994 υπό την αιγίδα του Μη
τροπολίτη για την ενίσχυση 
του Γηροκομείου Τζερμιά- 
δων

3. Η δωρεά συσκευής FAX 
(φαξ) στην κοινότητα Τζερ- 
μιάδων.
4. Η ενίσχυση της σχολικής 

εφορίας του Δημοτικού σχο
λείου Τζερμιάδων με 80.000 
δρχ. για την αγορά βίντεο.

5. Η ενίσχυση των έργων 
του Τίμιου Σταυρού με 
50.000 δρχ.
6. Η ενίσχυση του γηροκο

μείου με 50.000 δρχ.
7. Η έκδοση του ημερολο

γίου 1994-1995 με εικόνες 
από τις υδατογραφίες του 
ζωγράφου του χωριού μας 
κ. Θεόδωρου Κολοκούση.

8. Η σύνδεση του Κέντρου 
Υγείας με το σύστημα τηλε
ϊατρικής του Ερυθρού Σταυ
ρού με έναν τηλεκαρδιο- 
γράφο αξίας 350.000 δρχ.,

«Το περιβόλι του ουρανού» και η δεύτε
ρη στο «Πλακιώτικο σαλόνι».

14. Η ενημέρωση του απερχόμενου 
Δ.Σ., μετά από αίτησή του για το φράγμα 
Αποσελέμη από τον αρμόδιο μηχανικό.

15. Συμμετοχή του συλλόγου σε σύ
σκεψη στο Υπουργείο Εθνικής Οικονο
μίας για θέματα που αφορούν την επαρ
χία.

16. Ενέργειες του συλλόγου για την 
συνεπικουρία και υποβοήθηση της κοι
νότητας Τζερμιάδου σε διάφορα θέματα 
όπως η τοποθέτηση της έδρας του Β 
συμβουλίου και ο αποκλεισμός του χω
ριού από τις πιστώσεις του Νομαρχιακού 

Συμβουλίου, ύψους 450.000.0ϋυ ορχ.
Στη συνέχεια το λόγο έλαβε ο αντιπρό

εδρος του απερχόμενου Δ.Σ. κ. Εμμ. Πα- 
παδάκης, ο οποίος υποστήριξε ότι ο 
σύλλογος επάξια αντιπροσωπεύει το 
Τζερμιάδο με αξιοσημείωτο έργο σε 
πολλούς τομείς. Επίσης, επισήμανε ότι 
τη νέα περίοδο ο σύλλογος πρέπει να 
συνεχίσει το έργο του, δίδοντας ιδιαίτε
ρη έμφαση, εκτός των άλλων, στα εξής:

1. Επέκταση του συλλόγου με σύνεση 
στα διπλανά χωριά Μαρμακέτω - Μέσα 
Λασίθι - Λαγού - Πινακιανό (Δημοτική ε
νότητα Τζερμιάδου) για τους κάτωθι λό
γους:

• Αγκάλιασμα των ικανών ανθρώπων 
των χωριών αυτών που λόγω ελλείψεως

Α.Διενέρ 
ιη-καισύ 
/ραφία το
5. Μελέτ
6. Μελέ' 
■στίας.
7. Βράβε 
κούχου ι 
ου Γυμν 
ωνίΟΟΧ 
Μετά το 
αβε ο τ 
μμ. Θεο 
ογισμό ■ 
υλλόγο 

ιως, από
'ΜΟΛΟ 
ΊΟΛΟ

ΛΟΙΠ 
51/1

λυι

πό 
Ρ 

ινί 
ου

Ο χορός του συλλόγου μας
συνέχεια από τη σελ. 1
μενη.

Οι λόγοι κατά την γνώμην μου κυρίως:
1) Η απροθυμία των μελών
2) Η γρίππη
3) Οι ελιές. Μερικοί είχαν φύγει για 

την περισυλλογή του ελαιοκάρπου.
Είχαμεν συγκεντρωθεί περίπου 220 ά

τομα μεταξύ των οποίων αρκετοί ξένοι 
φίλοι του «ΚΡΟΝΟΥ» και επεράσαμε μια 
αξέχαστη βραδιά.

Το κέντρο ήταν πολύ καθαρό, το σέρ
βις και το φαγητό εξαιρετικό και το πρό
γραμμα θαυμάσιο. Εκ των συμμετασχό- 
ντων να μου επιτροπή να αναφέρω μόνο 
μερικούς λόγω ελλείψεως χώρου.

Ο πολιτευτής της Ν.Δ. του νομού Λασι- 
θίου κ. Αντώνης Λαγουδάκης μετά της 
συζύγου του.

Ο Στρατηγός ε.α. κ. Λεωνίδας Κατε
ρίνης μετά της συζύγου του, ο οποίος 
εκέρδισε και τον μοναδικόν λαχνόν του 
συλλόγου μίαν συσκευήν τηλεοράσεως.

Ο κύριος και η κυρία Κωνσταντίνου 
Ανυφαντάκη, ιατροί.

Ο χειρούργος ιατρός, κ. Ε. Χαλαμπα- 
λάκης μετά της παιδ/τρου συζύγου του.

Ο ιατρός κ. Ουρανός, Πρόεδρος του 
συλλόγου Κρητών Πειραιώς μετά της 
συντροφιάς του.

Ο Αντιπρόεδρος του ΔΙΚΤΑΙΟΥ κ. Δ. 
Δανασής μετά της συζύγου του.

Ο επιχειρηματίας κ.Γεωργ. Κατουλά- 
κης μετά της συζύγου του Σοφίας και 
της πολυπληθούς συντροφιάς των.

Η κυρία Μαρίκα Αλυγιζάκη, η Μαριλίζ 
της εφημερίδας μας που αγαπά πολύ το 
χωριό και το Σύλλογο και το δείχνει με
τά της συντροφιάς της.

Ο κ. Ν. Σ. Τσαμάνδουρας, βιοτέχνης 
υποδηματοποιίας μετά της συζύγου του 
και των παιδιών του Λέλας και Δεσπού- 
λας που θυμάται πολύ το χωριό και αγα
πά πολύ το σύλλογο τον οποίον ενίσχυ- 
σεν δια χρηματικής δωρεάς 100.000 
δρχ. Ο Εμμ. Χαλκιαδάκης Πιπερομανώ- 
λης, μετά της συζύγου του Μαρίας, της 
κόρης του Πόπης και του γαμπρού του.

Ο κύριος και η κα Πηνελόπη Μερίδη 
και ο αδελφός της Εμμ. Γ. Δαμιανάκης 
με τη γυναίκα του που ήλθαν από την Σα
λαμίνα όπου ο Καπετάν Μανώλης αφού 
γύρισε τον κόσμο άραξε και καλλιεργεί 
το τάλαντόν του εις την ζωγραφικήν. 
Εχει δωρήσει τρία έργα του εις τον σύλ
λογον τα οποία θα αναρτήσουμε εις πε- 
ρίοπτον θέση όταν θα αποκτήσουμε στέ
γην. Και πολλοί άλλοι.

Την ομήγυριν εχαιρέτησεν ο Πρόε- 

δροςτουΔ,Σ., ευχηθείς καλή χρονιά εις 
όλους και ευχαρίστησε τους ξένους φί
λους του ΚΡΟΝΟΥ δια την τιμητική πα
ρουσίαν τους. Ανεφέρθη εις την σημα
σίαν και τους σκοπούς που υπηρετεί ο 
σύλλογος και συνέστησεν εις συμμετέ
χοντας να διαβάζουν την εφημερίδα και 
να στέλνουν την συνεργασίαν των προς 
δημοσίευσιν.

Διάβασε χαιρετισμόν του Προέδρου 
της κοινότητας Τζερμιάδω κ. Εμμ. Σιγα
νού, και του Δημάρχου Βούλας κ. Απο- 
στολάκου και ευχήθηκε εις τους προ
σκεκλημένους καλή διασκέδαση.

Ακολούθως ο αντιπρόεδρος κ. Εμμ. 
Παπαδάκης απηύθυνεν χαιρετισμόν και 
ευχές και η διασκέδαση άρχισε, συνεχι- 
σθείσα μέχρι των πρωινών ωρών.

Ε.Σ.
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Απερχομένου Δ.Σ. ΤΟΥ ΚΡΟΚΟΎ'

ΐροϋναμικού δεν μπορούν να ιδρύσουν 

ιφοιύλλονθ
ΐέϊ. Ενίσχυση οικονομική και κοινωνική 

χλου συλλόγου
]ν , ΐοχυροποίηση αιτημάτων του συλλο- 
jκινου για την ικανοποίηση αιτημάτων του 
,υ χωριού και των άλλων χωριών που αργα 
Ο οή γρήγορα θα ενταχθούν στη Δημοτική 

Ενότητα Τζερμιάδου.
2 Εξεύρεση καταλύμματος. Σαν πρώτο 

jiya προτείνεται η αίτηση και διάθεση 
σκ]πότην κοινότητα του κληροδοτήματος

:ου Στρατηγού Παπαδάκη Ζαχαρία, επί
:ηζ Πατησίων και την καταβολή του ε- 

ου(·ιοικίου στην κοινότητα περίπου 40.000

ίρχ.
πε 3. Οργάνωση βιβλιοθήκης στο Τζερμια- 

>0 με την διάθεση του Παλαιού Σχολεί-
Ερι. )υ και του εξοπλισμού της με βιβλία από 
~ ·,ο σύλλογο.
ίτε 4.Διενέργεια διαγωνισμού για τη μελέ- 

ίη■ και σύνταξη πονήματος - για τη Λαο-

ωυ
/μα
:ο. 
3ύ 
νο 
3Ρ·

/ραφία του Τζερμιάδου.
5. Μελέτη αξιοποίησης «ΚΡΟΝΙΟΥ».
6. Μελέτη και ίδρυση Τζερμιαδιανής

■στίας.
μ 7. Βράβευση από το σύλλογο του αρι- 
! ιτούχου μαθητή της τελευταίας τάξεως

:ην 
οι- 
ιτα 
Β 
:ω- 
οή

ου Γυμνασίου και Λυκείου με το ποσο 
, ων 100.000δρχ.

Μετά τον κ. Εμμ. Παπαδάκη το λόγο έ- 
οβε ο ταμίας του απερχόμενου Δ.Σ. κ. 
yy. Θεοδωράκης, ο οποίος έκανε απο- 
ογισμό της χρηματικής διαχείρισης του 
υλλόγου. Εχει συνολικά ως ακολού- 

■ιως, από 19/5/1994 έως 31/1/1996:

3
3 
ε

'ΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ: 
10Λ0 ΕΞΟΔΩΝ: 

ΛΟΙΠΟ 
51/1/1996:

5122469
4127487

994982

δυτική κατάσταση εσόδων - εξό-

το επανεκλεγέν Προδρείον. Απουσιάζει ο νεοεκλεγείς σύμβου-
Το απερχόμενον αλλά και
λος κ. Δημ. Γ. Χαραλαμπάκης.

δων όπως προκύπτει από το βιβλίο Τα
μείου του συλλόγου, διένειμε στα μέλη 
της Γ.Σ. μαζί με προϋπολογισμό από 
1/2/1996 έως 31/12/1996.
Στη συνέχεια αναγνώσθηκε από τον 

πρόεδρο της απερχόμενης εξελεγκτικής 
επιτροπής κ. Τζενάκη Κωνσταντίνο η 
έκθεση οικονομικού ελέγχου της απερ
χόμενης εξελεγκτικής επιτροπής, την ο
ποία και διένειμε στα μέλη της Γ,Σ.
Μετά το τέλος του απολογισμού της 

χρηματικής διαχειρήσεως το λόγο έλα

βαν κατά σειρά:
Α. Ο κ. Ιωάννης Σπανάκης, μέλοςτου α

περχόμενου Δ.Σ. που ανεφέρθη στον α
πολογισμό δράσης του απερχομένου 

Δ.Σ.
Β. Ο κ. Γεώργιος Σπανάκης του Δημή- 

τρη, ο οποίος πρότεινε τη δημιουργία 
παράπλευρων δεντροστοιχιών δεξιά και 
αριστερά του δρόμου της κοινότητας 
Τζερμιάδου, κατά την είσοδο ή και κατά 
την έξοδο από το χωριό. Επίσης κατέθε
σε φωτογραφία από παρόμοια δεντρο- 
στοίχηση προς γνώση του νέου Δ.Σ.

Γ. Ο Πρόεδρος της Παγκρατίου Ενώσε- 
ως κ. Μαριδάκης, ο οποίος καλωσόρισε 
το απερχόμενο Δ.Σ. και τα μέλη της Γ.Σ., 
εκφράζοντας το θαυμασμό του για τις 
δραστηριότητες του συλλόγου.

Στο σημείο τούτο η Γ.Σ. ελλείψη άλλων 
ομιλητών, ενέκρινε ομόφωνα τον απο
λογισμό δράσης και την ταμειακή διαχεί
ριση του απερχόμενου Δ.Σ.
Ακολούθησε η κοπή της πρωτοχρονιά

τικης πίτας από τον πρόεδρο του απερ

χόμενου Δ.Σ. κ. Εμμ. Σπανάκη. Μετά την 
κοπή της πίτας η Γ.Σ. αποφάσισε τον ορι
σμό εφορευτικής επιτροπής για τη διε
νέργεια των αρχαιρεσιών, η οποία συ
γκροτήθηκε από:

1. Τον προσωρινό πρόεδρο της Γ.Σ. κ.
Στέφανο Σπανάκη.

2. Το γραμματέα της προσωρινής Γ.Σ. κ.
Δημήτριο Σπανάκη.

3. Το μέλος του συλλόγου κ. Νικόλαο
Σπανάκη.

Κατά τη διενεργηθείσα ψηφοφορία ε- 
ξελέγησαν γιατοΔ.Σ.:

Θεοδωράκης Ν. Εμμαν.
Κουτουλάκης Σ. Γεωργ. 
Μαρκόπουλος I. Μιχαήλ 
Σπανάκης Ν. Εμμ. 
Σπανάκης Ε. Ιωάν. 
Παπαδάκης Τ. Εμμαν. 
Τζενάκης Γ. Εμμ.

Για την εξελεκτική επιτροπή
Τζενάκης Γ. Κων/νος 
Ρογδάκης Γ. Αθανάσ. 
Σπανάκης Ε. Νικόλαος

Στις 7.2 οι εκλεγέντες συγκροτήθησαν 
εις σώμα και εξέλεγαν:

Πρόεδρον: Σπανάκη Ν. Εμμ.
Αντ/δρον: 
Γ. Γραμ.: 
Ταμία: 
Μέλη:

Παπαδάκη Τ. Εμμ.
Τζενάκη Γ. Εμμ. 
Θεοδωράκη Ε. Ιωάν. 
Σπανάκη Ε. Ιωάν. 
Χαραλαμπάκη Γ. Δημητρ. 
Κουτουλάκη Σ. Γεώργ.

Για την εξελεκτική επιτροπή 
Πρόεδρος: Τζενάκης Γ. Κων. 
Μέλη: Ρογδάκης Γ. Αθανάσιος

Σπανάκης Ε. Νικόλαος

η
3 ίκθεση εξελεγκτικής επιτροπής
V 
ς

πογεγραμμένοι Τζενάκης Κων/νος Πρόε- 
Ρογδάκης Αθανάσιος και Δρνλλεράκη - 

ινίδου Ειρήνη μέλη της εξελεγκτικής Επιτρο- 
ου «ΚΡΟΝΟΥ» κάναμε έλεγχο της οικονομικής 
τηριότητος του Συλλόγου για το από 19/5/1994 
31/1/1996 χρονικό διάστημα σύμφωνα με τις 
ιξεις του καταστατικού.
τον έλεγχο των στοιχείων και βιβλίων του Συλ- 
υπροκύπτει ότι:
πάρχει διαφάνεια στις οικονομικές συναλλα- 
:ου «ΚΡΟΝΟΥ» με όλα τα απαιτούμενα δικαιο- 
τικά τόσο των εισπράξεων, όσο και των πληρω-

Οικονομικός Απολογισμός
ΕΣΟΔΑ
•ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΤΑΜΕΙΟΥ 19/5/1994
• ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΜΕΛΩΝ ΚΑΙ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ «ΣΠΑΘΙ»
• ΕΣΟΔΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ
•ΤΟΚΟΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ
• ΕΣΟΔΑ ΛΑΧΕΙΟΦΟΡΩΝ ΑΓΟΡΩΝ
• ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ (ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ 

ΠΡΟΝΟΙΑΣ)
ΣΥΝΟΛΟ

320030

1106500
1685000

32939
855000

399500
5122469

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΑΠΟ 1/2/1996 ΕΩΣ 31/12/1997

ΕΣΟΔΑ
• ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΤΑΜΕΙΟΥ 31/1/1996
• ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΜΕΛΩΝ ΚΑΙ
ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ «ΣΠΑΘΙ»
• ΕΣΟΔΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ
• ΤΟΚΟΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ
• ΕΣΟΔΑ ΛΑΧΕΙΟΦΟΡΩΝ ΑΓΟΡΩΝ
• ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ Κ.ΛΠ.
ΣΥΝΟΛΟ

994982

1450000
2200000

850^8
1100000
950000

6780000

^το τηρούμενο βιβλίο έχουν καταχωρηθεί όλες 
^εγγραφές με πλήρη τάξη και
3 ·ΤΟ υπόλοιπο του βιβλιαρίου καταθέσεων στις 

1996 ήταν 939439 (ενιακόσιες τριάντα εννέα χι- 
ε9 τετρακόσιες τριάντα εννέα δραχμές) και τα 
Λιτά εις χείρας του ταμία 55543 (πενήντα πέντε 
*δες πεντακόσιες σαράντα εννεακόσιες ογδό- 
δύο δραχμές, που συμφωνεί ακριβώς με το εμ- 
^ζόμενο υπόλοιπο του βιβλίου ταμείου της 
■/1996.
τόπιν τούτου προτείνουμε στη Γενική Συνέλευ- 
ην έγκριση του οικονομικού απολογισμού του Δι- 
ητικού Συμβουλίου για το ως άνω αναφερόμενο 

και την απαλλαγή των από κάθε ευθύνη.

ΕΞΟΔΑ
• ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΣ «ΣΠΑΘΙ»
• ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ (ΤΑΧΥΔ/ΚΑ - ΜΕΑΤΦΟΡΙΚΑ)

«ΣΠΑΘΙ»
•ΟΤΕ
• ΕΚΔΡΟΜΕΣ - ΧΟΡΟΙ - ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
•ΛΟΙΠΑ ΕΞΟΔΑ
• ΕΞΟΔΑ ΛΑΧΕΙΟΦΟΡΩΝ ΑΓΟΡΩΝ
• ΕΞΟΔΑ ΕΚΤΥΠΩΣΕΩΝ
ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΩΝ
• ΠΟΜΠΟΣ (ΚΕΝΤΡΟΥ ΥΓΕΙΑΣ ΤΖΕΡΜΙΑΔΩΝ)
• ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ (ΕΤΑΝΟΑ)
• ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΤΑΜΕΙΟΥ 31/1/1996 994982

ΣΥΝΟΛΟ

435.000

97922
83900

1975000
150665
255000

506000
354000
100.000

5122569

ΕΞΟΔΑ
• ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΣ «ΣΠΑΘΙ»
. ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ (ΤΑΧΥΔ/ΚΑ - ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ)
• ΟΤΕ - ΛΟΙΠΑ ΕΞΟΔΑ

1020000 
.ΣΠΑΘΙ»230000

335000
ΕΚΔΡΟΜΕΣ - ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ - ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ - ΛΑΧ/ΡΟΙ

4135000ΑΓΟΡΕΣ
• ΔΩΡΕΕΣ
• ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΤΑΜΕΙΟΥ
31/12/1997
ΣΥΝΟΛΟ

660000

6780000
6780000

Η ΕΞΕΛΕΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΤΑ ΜΕΛΗ

ΡΟΓΔΑΚΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (τηλ. 454464) 
^ΡΥΛΑΕΡΑΚΗ - ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ ΕΙΡΗΝΗ 

(τηλ. 8043731)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΠΑΝΑΚΗΣ

Ο ΤΑΜΙΑΣ
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΠΑΝΑΚΗΣ 

0 ΤΑΜΙΑΣ 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ



ΣΠΑΘΙ

Η κοπή της πίττας στην Κρητική Εστία 1Μ
Ο

πως πάντα έτσι και φέτος με την συμμετοχή πλή
θους κόσμου και επισήμων στην κατάμεστη αίθου
σα της Κρητικής Εστίας έγινε και φέτος η κοπή της 
πίττας, ο αγιασμός στην νέα πτέρυγα του Οικοτροφείου 

και η βράβευση των αριστούχων μαθητών της.
Εκτός των άλλων χρηματικών προσφορών από διάφο

ρους δωρητάς, ο Συμπατριώτης μας Λεωνίδας Κατερί
νης προσέφερε το μεγαλύτερον ποσόν 5.100.000 για 
την αποπεράτωση και διευθέτηση της Βιβλιοθήκης.

Συγκινημένος κατά την στιγμή της προσφοράς είπε: 
Κύριε Πρόεδρε, Αγαπητοί Συμπατριώτες.
Δεν είμαι πλούσιος κι ούτε ασκώ επάγγελμα που μου 

αποδίδει πολλά χρήματα. Είμαι συνταξιούχος και ενοι
κιάζω μερικά γραφεία. Τα χρήματα που διαθέτω είναι οι
κονομίες πολλών ετών. Μάζευα χρήματα για να σπου
δάσω τα παιδιά μου αλλά δεν απόκτησα. Ομως παιδιά 
μου θεωρώ τα παιδιά της Κρητικής Εστίας γιατί παρά τις 
προκλήσεις της εποχής, παρά την υλιστική κοινωνία που 
ζούμε και παρά τις δυσκολίες τις οικονομικές που έχουν 
μελετούν - κοπιάζουν για να μορφωθούν και να γίνουν ά
ξιοι απόγονοι των καλών Κρητικών.

Παρακαλώ το διοικητικό Συμβούλιο της Κρητικής 
Εστίας να χρησιμοποιήσει τα χρήματα που δίδω για την 
αποπεράτωση και τη διευθέτηση της νέας βιβλιοθήκης 
που θα γίνει δίπλα από τα μελετητήρια όλων των παι

διών της Κρητικής Εστίας. Οταν θα τελειώσει θα μεμ 
μνήσω με τη βοήθεια όλων σας να την εφοδιάσωμε από 
όλα εκείνα τα βιβλία τα οποία θα αποτελόσουν την am 
ραίτητη πνευματική τροφή για τηνευρεία και πλήρη μόρ
φωση των παιδιών μας. Θα παρακολουθώ από κοντά η 
πρόοδο της βιβλιοθήκης, και θα είμαι πάντα στη διάθεο; 
του Δ.Σ. της Κρητικής Εστίας.

Ευχάριστά
Λ. ΚΑΤΕΡΙΝΗ!

Το Δ.Σ. του Συλλόγου συγχαίρει τον αγαπητό Λεωνί
δα δια την προσφορά του σ’ένα σωματείο που τιμά την 
Κρήτη με την παρουσία του.

ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ
Κέρκυρα 11 Δεκέμβρη 1995 

Κύριε Σπανάκη
Είναι όμορφο το «Σπαθί» επιτρέψτε μου να σας συγχαρώ γι' αυτήν την τό

σο αξιόλογη προσπάθεια και να σας ευχηθώ καλό έργο. Την εφημερίδα την 
βρήκα στο σπίτι της αδελφής μου και ομολογώ πως με συγκίνησε· έχει, ή έ
χετε, τον τρόπο να αγγίξετε με ευαισθησία αυτές τις λεπτές χορδές, που συ
ντονίζουν μνήμες και θύμησες, νοσταλγίες, περηφάνειες, αγάπες και συ
ναισθήματα, σ' έναν πυρίχειο απόλυτης ισορροπίας και λεβεντιάς.

Το καλοκαίρι που πέρασε, είχα την τύχη να σας γνωρίσω από κοντά, ελά
χιστα βέβαια, μα έφτανε αυτό το λίγο για να σκεφτώ πως δεν είστε μόνο έ
νας αξιόλογος γιατρός, μα και ένας σπάνιος και γνήσιος άνθρωπος. Εντύπω
ση επίσης μου έκανε η τόσο φιλική και οικεία παρουσία της συζύγου σας. 
Δεν ξέρω αν εσείς θυμόσαεπε εκείνο τ’ αγριμάκι, την κόρη μου (εγγονή του 
Αριστείδη), που έδειξε όλο το Κρητικό και Ηπειρώτικο πείσμα της, αρνούμε- 
νη να την εξετάσετε. Γιατρέ σας ευχαριστώ. Αν κάποτε βρεθείτε στην Κέρ
κυρα, θα χαρώ πολύ να σας προσφέρω έναν καφέ στο σπίτι μου. θέλω επί
σης, να φτάνει η εφημερίδα σε μένα αν δεν είναι δύσκολο. Σας στέλνω ένα 
δικό μου ποίημα και μ’αυτό, θέλω να χαιρετίσω την προσπάθειά σας και το 
αφιερώνω, σ'αυτήντην απέραντη ομορφιά που λέγεται «Κρήτη».

Με εκτίμηση
Χαρούλα Βερίγου Μπάντιου

Σχολή Τουριστικών Επαγγελμάτων 
Ξεν. Γαλαξίας - Γουβιά - Κέρκυρα 

Τ.Κ. 49100 (τηλ. 0661-91683)

Ευχαριστούμε πολύ την κ. Χαρούλα για τα πολύ κολακευτικά της λόγια 
για το «ΣΠΑΘΙ», για μένα και τη γυναίκα μου, τα οποία νομίζω ότι είναι λί
γο υπερβολικά. Σας θυμούμαι πολύ καλά μάνα και κόρη. Πώς μπορώ να ξε- 
χάσω τα παιδιά του φίλου μου του Αριστείδη. Εδώ μας αποκαλύπτεις οί
στρον ποιητικόν και τάλαντον και με χαρά δημοσιεύομεν το αξιόλογον ποί
ημά σου, τον ύμνο της ΚΡΗΤΗΣ. Γνωρίζομε τώρα ότι δε σε πλάνεψε το Νησί 
των Φαιάκων, ότι το μυαλό σου και η ψυχή σου είναι εδώ, πλανώνται και 
φτερουγίζουν πάνω μας και μας συντροφεύουν. Μας θύμισες τον Οδυσσέα.

Θα έρθωμε όλα τα μέλη του συλλόγου για καφέ και κουμ κουάτ κάποτε.
Ε. ΣΠΑΝΑΚΗΣ

***
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

Αγιος Νικόλαος 5.1.1996 
ΠΡΟΣ:
κ. Πρόεδρο Δ.Σ. Συλλόγου Τζερμιαδιανών Αττικής, «0 ΚΡΟΝΟΣ»
Γραβιάς 122 164 51 Αργυρούπολη - Αθήνα
Κύριε Πρόεδρε
Σας ευχαριστώ που είχατε την καλοσύνη να μου αποστείλετε την εφημερί
δα «ΣΠΑΘΙ» που εκδίδει ο σύλλογός σας και θερμά συγχαρητήρια για την α
ξιόλογη πράγματι προσπάθειά σας.
Είμαι απόλυτα πεπεισμένος ότι προσπάθειες του είδους αυτού όχι μόνο τι
μούν αλλά και συμβάλλουν θετικά στην ανάπτυξη του τόπου μας.
Παρακαλώ λοιπόν να με συμπεριλάβετε στους συνδρομητές σας και διαβι
βάστε στα μέλη του Δ.Σ. αλλά και του συλλόγου σας τις εγκάρδιες ευχές 
μου για καλή χρονιά και κάθε ευτυχία προσωπική και οικογενειακή.

Με εκτίμηση
Αντώνης Στρατάκης

Νομαρχιακός Σύμβουλος Νομού Λασιθίου 
Ευχαριστούμε τον κ. Νομαρχιακό σύμβουλο για τα καλά του λόγια και τον έ
χουμε συμπεριλάβει εις τας συνδρομητάς μας.

Αθήνα 10-1-1996
ΠΡΟΣ:
Τον κ. Πρόεδρο του Συλλόγου Τζερμιαδιανών
Αττικής «0 ΚΡΟΝΟΣ»
Αργυρούπολη
Με χαρά διάβασα το 4ο φύλλο της εφημερίδας «ΣΠΑΘΙ», που έφτασε στα χέ
ρια μου σαν πρώτη γνωριμία προ ολίγων ημερών, εδώ στην Αθήνα αφού πο- 
λυταξίδεψε. Το μελέτησα με κέφι, ενδιαφέρον και προσοχή, και πρέπει να 
σας συγχαρώ όλους, που με τόση διάθεση, θέληση ξεκινήσατε αυτή την 
προσπάθεια, την έκδοση της εφημερίδας «ΣΠΑΘΙ».
Σε γνωρίζω λοιπόν από την κόψη του σπαθιού, που πολλά φαίνεται να μας 
λέει. Εύχομαι ευδοκίμηση και να συνεχίζει να μας έρχεται με πλούσια νέα 
και έργα.

Δανάη Χαλαμπαλάκη

Ευχαριστούμε την αγαπητή μας κυρία Δανάη και θα μεριμνήσουμε να παίρ
νει τακτικά το «ΣΠΑΘΙ».

Ετσι θα 
ήθελε 

ο Γιώργης 
Τσιφινοκα- 

λιάς 
την είσοδο 

και την έξο
δο του χωρι

ού. 
Εμπρός λοι
πόν όλοι μα

ζί να τη 
φτιάξομε

Από την 
εκδρομή 
εις 
Δελφούς 
Φωτ.
Ζ. Πλατάκη

Ο εικονιζόμενος είναι ο γέρο Μεσσαρίτης ή Σπανός ο οποίος ελάμβανε ενεργόν μέρος εις τας 
συμπλοκάς των προπολεμικών εκλογών. Εγώ τον θυμούμαι με δεμένο πάντοτε το κεφάλι τις 
περιόδους αυτές.
Τη φωτογραφία έχει πάρει ο Αριστοτέλης Γραμματικάκης ο ιδρυτής της «Μεσογείου». Μας 
την έδωσε ο Νικ. Σ. Τσαμάνδουρας.



ΣΠΑΘΙ

Ακριβομιλημένη
ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 1996

Εσύ...
Πετάξανε οι σταυραετοί 
ωζ τιρ ψηεΐέζ Μαδάρες 

ανθίζανε οι καστρόπορτες 
οι κλειδαμπαρωμένες 

για να διαβούνε, λεύτεροι, 
οι σαραντάπηχοι άντρες.

Γέμισε μ' άστρα ο ουρανός 
χιόνια, ο Ψηλορείτης, 

πως καμαρώνει η λυγερή, 
η θαλασσοζωσμένη 

που είναι υφάντρα του έρωτα 
της λεβεντιάς κεντήστρα.

Ολόγιομο φεγγάρι μου 
μη λυπηθείς τ'ασήμι 

κι ασημοστόλισε τηνε 
όλην απ' άκρη ως άκρη 

να λάμπει, ως λάμπει το ακριβό 
της Παναγιάς το δάκρυ. 
Ηλιε μου κοσμογυρευτή 
σε ποια κορφή ν'ανέβω 

να ειδώ, ακρογιάλια αλλαργινά 
να τα γλυκοφιλούνε 

τα κύματα
και τα πουλιά τ' αδικογερασμένα. 

Φεγγάρι μου στη δύση σου 
σκύψε να τη φιλήσεις 

σκύψε στην άκρη του γιαλού 
τη δίψα σου να σβήσεις 

να φεγγαροστρωθεί ο αφρός 
να 'ρθούνε κι οι ανέμοι

να ξεσηκώσουν πεθυμιές 
κι ονείρατα κι αγάπες

να μη χωρούν τον Ερωτα 
όλες του κάστρου οι στράτες.
Ηλιε μου, λύχνε τ' ουρανού 

στο γλεντοκόπημά σου, 
άσ' τηνε να χτενίζεται 
και με τ' αποχτενίδια 

που 'ναι χρυσά, 
που 'ναι αργυρά, 

που ‘ναι μαλαματένια 
της λευτεριάς και της ζωής 

να σμίγει δαχτυλίδια.
Ηλιε, στο σταυροδρόμι σου, 

το αγγελομάχισμα μου 
μεσ' τα φαράγγια ν' ακουστεί, 

στα διάσελλα, στον κάμπο, 
να γίνει αέρας και καπνός 
να φτάσει στην αυλή μου, 

κι ας βρει, 
την πόρτα ανοιχτή, 

στρωμένο το τραπέζι, 
ναβρειτογέρολυρατζή 
παλιό σκοπό να παίζει.

Μια χούφτα χώμα, απάτητο, 
απ' τις κορφές της Δίκτης 
ήθελα να 'χω φυλαχτό 
στο ξένο προσκεφάλι, 

τις νύχτες να ονειρεύομαι 
πως η βροχή με φέρνει 

κι απ' τ' ακρωτήρι, αντίπερα, 
στο Βάι μ' ανασταίνει.

Μ' ακούω κάλεσμα ακριβό, 
και στ' αχνοφέγγιομά της 

μαρμαροστρώνεται ο γιαλός 
να 'ρθούν εχθροί και φίλοι 
να γίνουν, ένα, οι καρδιές 

να δώσουνε τα χέρια 
χορό να στήσουν σέρτικο 
στα φεγγαρένια αλώνια. 
Ψυχή μου, ρόδο κόκκινο 
είσαι και δε φοβούμαι 

φωτιά πατείς δεν καίγεσαι 
το κλάμα δε σε πνίγει 
έμπα σε τούτο το χορό 

εγώ σε λευτερώνω 
γυρίζω τη μυλόπετρα 
και σταματώ το χρόνο. 
Σιμώστε ξένοι και δικοί 
σε τούτο το γιορτάσι, 

πιαστείτε όλοι, περήφανοι 
τώρα που παίζει η λύρα 

και σεις γερακοκούδουνα 
το σείστρο μη λυπάστε, 
οημάνετε για ν' ακουστεί 

παντού η γιορτή της Κρήτης

Κρήτη
που 'ναι χαράς ξεφάντωμα 

και ειρήνης Ευαγγέλιο.
κόρες ντυθείτε στα λευκά 
κόψτε μυρτιά και δάφνη 

με παπαρούνες του Μαγιού 
στεφανοφορεθείτε 

και σεις αγόρια αμούστακα 
φορέστε τα καλά σας 

τα ρούχα εκείνα της Λαμπρής 
της Κυριακής, τηςσκόλης, 
ορθώστε την κορμοστασιά, 

τη μέση μη λυγάτε 
και τραγουδήστε απ' την καρδιά 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΙΡΕ ΕΙΡΗΝΗ.
Κρήτη εσύ είσαι το κλειδί 
που ανοίγει παραδείσους 

εσύ είσαι ο τόπος ο ακριβός 
ο ανθός ο μυρωμένος, 

μάθε μου εσύ τα βήματα 
δείξε μου, πως χορεύουν 
απ'τη Ζωή ως το Θάνατο 

και την Αθανασία.

Αγρίμια μη μερώσετε 
και στο γυαλό μη 'ρθείτε 

μείνετε στις βουνοκορφές 
στα ριζιμιά χαράκια, 

είναι δική σας τούτη η γη, 
ο κάμπος που 'ναι αγνάντια 

και τα φαράγγια κι οι σπηλιές 
όλα δικά σας είναι- 

εμάς μας σμίγει ο ουρανός 
ο λεύτερος αέρας, 

μας σμίγει η άσπιλη βροχή 
ο ήλιος και το χιόνι 

ο Ερωτας 
κι οι μυγδαλιές 

οι ανθοστεφανωμένες, 
τ' ανεμοκλάδιτοξερό, 
ο κεραυνός, η σκέψη.

Μη φουρτουνιάζεις θάλασσα 
'σύχασε το θυμό σου 

και άφησέ με να διαβώ 
στο Σφραγισμένο Τόπο, 

μη χάσω την τρανή γιορτή 
το απιψινό το γλέντι, 

που γίνεται ένας λαός 
ολόκληρη η οικουμένη.

Ακριβομιλημένη εσύ 
και θαλασσοκρατούσε 

απ' τ' Αγγελοφτερούγισμα 
βγαλμένη η δύναμή σου 

ποιά λειτουργιά 
σε ποια εκκλησιά 

να κάμω στ' όνομά σου 
που να "βρω άνθια ολόλευκα 

για να σε στεφανώσω;
Κυρά στο αστραποφέγγισμα 

κι αρχόντισσα στον Ηλιο. 
Νησί αγιασμένο, αμάλαγο, 

λιανοτραγουδισμένο, 
σκύβω, σε μια ταφόπετρα 

που γράφει Βενιζέλος, 
ακούω λεύτερη, μια ψυχή, 

να τραγουδεί ακόμα, 
ακούω τους χτύπους της καρδιάς 

να βγαίνουν, απ' το χώμα 
κι ως παίζει η λύρα 

αλαργινά παλιού καιρού ταξίμια 
μια κόρη βγαίνει στα λευκά 

μεσ' από τα συντρίμια 
κρατεί μια δάδα και ελιά, 
με της καρδιάς το χέρι- 

στο ιερό του Μίνωα 
κάτασπρο περιστέρι 
τρεις κύκλους κάνει, 

κάθεται
κι η κόρη λέει: «Ελπίδα-

Βερίγου- 
Μπάντιου

ο κόσμος δίχως σύνορα 
η πιο γλυκειά πατρίδα».

Πετάει ο νους μου 
φτερουγά, πάνω απ' το Μαρτινέγκο- 

ψηλός Σταυρός, απέριπος 
μονάχο ένα κρίνο 

δίπλα στο ξύλο το ξερό 
να συντροφεύει Εκείνον 

και παίρνει φως κι ανασεμιά
Μεγάλε Καζαντζάκη 

στην Ανοιξιάτικη βροχή 
στο δροσερή αεράκι- 

κι έχει γραμμένη μια ζωή 
στα μυρισμένα φύλλα 
κι είναι στις ρίζες του 

ο Θεός και μια αμφιβολία.
Σε ποιαν Εικόνα θεϊκή 

το είδα ή στ' όνειρό μου 
«ψηλά στα ουρανοθέμελα 

πίναν κρασί οι Αγγελοι 
και σε ποτήρι Αγιο 

διαμαντοστολισμένο, 

φέραν να πιει η αρχόντισσα 
η κοντυλογραμμένη».

Μέσα στο φυλλοβόλημα 
τ' αγαλματένιοχέρι, 

συνάζει όλα τα χρώματα 
για να σε ζωγραφίσει 

να σμίξει σ' ένα ξόμπλιασμα 
Ανατολή και Δύση- 

κυρά μου, περβολάρισσα 
σε κοραλένιο κήπο 

για σένα αφήνω της καρδιάς 
τον πιο στερνό μου χτύπο.

Εφτά ουρανοί, 
εφτά θάλασσες 
εφτά στεριές 
κι αντέχω... 

χώμα, στο χώμα σου ας γενώ 
γεννήτρα του Ελ Γκρέκο. 

Χίλιες μου φέρνουν μυρωδιές 
το κύμα κι ο αγέρας, 
με πήραν οι Χάίνηδες 

σεργιάνι στα φαράγγια, 
με τ' αλλαξοφεγγάριασμα 

γεννιέται το τραγούδι 
και τ' αποδιαφωτίσματα 

μοιάζει η ψυχή λουλούδι. 
Κρήτη μου βιγλατόρισσα 
αφέντρα του πελάγου 

οι αντρειωμένοι τ' Αρκαδιού 
με το Δασκαλογιάννη 

στο μεσοστύλι τ’ ουρανού 
έχουν στρωμένη τάβλα 

γλεντά ο Χορτάτζης, 
δίπλα του, στην πέννα ο Κορνάρος 

και παραδίπλα στοχασμούς 
διηγιέται ο Καλλέργης. 
Πληθύνανε οι θύμησες, 

οι μνήμες, μου φωνάζουν 
γίναν αντάρα και καπνός 

και σκόρπισεν ο νους μου, 
μα μέσα στα χαλάσματα 
κείνη η φωνή βρυχάται: 

«Πέντε κολυβογράμματα 
σου κάνουνε το ΧΡΕΟΣ» 

Ενα θεριό ανήμερο είναι, 
μα και πανώριο, 

το χρέος τούτο τ' ακριβό 
ντυμένο στα όνειρά μου 

με της αυγής το πρώτο φως 
του δειλινού το χρώμα- 

«το ευλογημένο χώμα σου 
και γω μια χούφτα χώμα».

ΤΡΟΥΛΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 5.000 
ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΛΕΩΝΙΔΑΣ 10.000
ΑΝΥΦΑΝΤΑΚΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ 20.000
ΔΑΝΑΣΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 5.000
ΑΝΥΦΑΝΤΑΚΗΣ Γ. ΕΜΜΑΝ. 10.000
ΤΣΑΜΑΝΔΟΥΡΑΣ ΝΙΚΟΛ. 100.000 
ΠΟΥΛΙΑ-ΠΑΠΑΜΑΤΘΑΙΑΚΗ
ΔΕΣΠΟΙΝΑ 5.000

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ - ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΜΕΛΩΝ
ΣπανάκπςΙωάννης
του Εμμανουήλ 5.000
Σπανάκη Μαριάννα του Ιωάν. 5.000
Σπανάκπς Στέφανος
του Νικολάου 5.000
Μαρκόπουλος Κων/νος
του Ιωάννου 5.000
Χαραλαμπάκης Εμμανουήλ
του Γεωργίου 5.000
Χαραλαμπάκης Δημήτριος 
του Γεωργίου 5.000
Ανδριάνης Γεώργιος του Μιλτιάδη

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ
Μαρκόπουλος Κων/νος του Ιωάν- Κωστάκη-Μαγκλάρα Ιωάννα 5.000 
νου 2.000 Σύνολο 7.000

ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΑΤΖΕΝΤΕΣ
Πλατάκης Γ εώργιος 10.000
Γωνιωτάκη Ειρήνη 5.000
Χαραλαμπάκης Κων/νος 5.000
Σιγανός Εμμανουήλ 10.000
Κυπριωτάκης Γεώργιος 2.000
Τσαμάνδουρας Ιωάννης 
τουΖαχ. 10.000
Κουμαρτζής Παύλος 5.000
Δαμιανάκης Ζαχαρίας 1.500
Σπανάκης-Βορεάδης Πέτρος3.000 
Κοντοπόδης Νικόλαος 5.000 
Ρογδάκη-Κουμπάκη Μαρία 5.000 
Ρογδάκης Γεώργιος 5.000 
Ρογδάκης Αθανάσιος 5.000 
Χαραλαμπάκης Κων/νος 8.000 
Μαρκόπουλος Δημήτριος 2.000
Κοντοπόδης Ζαχαρίας 5.000 
Πατεράκης Γρηγόριος 5.000 
Δετοράκης Γεώργιος 10.000 
Δρυλλεράκης Μίμος 7.000 
Σπανάκπς Δ. Ιωάννης 10.000 
Μπουτσιούκη Ναυσικά 10.000 
Κυρίμη Ελένη 20.000
Δρυλλεράκη Ειρήνη 5.000 
Σπανάκπς Γ. Ιωάννης 3.000 
Πλατάκης Ε. Ευάγγελος 10.000 
εις μνήμην της συζύγου του
Πλατάκη Ε. Μαρία 5.000

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΑΤΖΕΝΤΕΣ
Αλιγιζάκη Μαρία 5.000 Συνεταίρος Γ. Κουτουλάκη 5.000
Παπαδάκης Εμμανουήλ 1.000 Παπαδάκης Εμμανουήλ 50.000
Σπανάκπς Ιωάννης 1.000 Τσαμάνδουρας Γεώργιος 10.000
Ζαχαριάδης Εμμανουήλ 1.000 Αποστολάκης Εμμανουήλ 10.000
Δαμιανάκης Εμμανουήλ 1.000 Κωστάκη Αγάπη 5.000
θεοδωράκης Εμμ ανουήλ 1.000 Σπανάκπς Νικόλαος 5.000
Παπαδάκη Αλεξάνδρα 10.000 Μαρκόπουλος Μιχαήλ 3.000
Ανδριάνης Γεώργιος 5.000 Καραβαλάκης Ιωάννης 3.000
Μακρή-Χαλκιαδάκη Μαρία 5.000 Παπαντωνάκη Ερωφίλη 2.000
Ματθαίου Μαρία 2.000 Μόκας Βασίλειος 10.000
Κουτουλάκης Γεώργιος 50.000

Νέοι συνδρομητές
1) Γεωργαράκη Ελένη 
Αλεξανδρούπολις
2) Γεωργαράκης Γεώργιος 
Αλεξανδρούπολις
3) Γεωργαράκη Αννούλα 
Αλεξανδρούπολις
4) Βερίγου-Μπαντιου Χαρούλα 
Κέρκυρα
5) Ζαφείρης Στρατής Ν. Σμύρνη
6) Χαλαμπαλάκη Δανάη 
Παγκράτι
7) θεοδωράκης Ν. Ζαχαρίας 
Θεσσαλονίκη
8) Θεοδωράκης Ε. Ιωάννης 
Θεσσαλονίκη

ΔΑΜΙΑΝΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ10.000
ΑΝΥΦΑΝΤΑΚΗ ΦΡΙΝΤΑ 10.000
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΑΚΗ ΜΑΡΙΑ 5.000
ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΑΚΗ ΕΡΜΙΟΝΗ 5.000
ΚΑΡΑΒΑΛΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 5.000

ΣΥΝΟΛΟ 190.000

5.000
Τζαγκουρνής Παντελής 
του Μενελάου 20.000
Τζενάκης Κων/νος του Γεωργίου 
2.000
Παπαδάκης Εμμανουήλ 
του Τιμολέοντος 5.000
Σπανάκπς Γεώργιος (Φινοκαλιάς) 
10.000
Κόκκιου-Πατεράκη Μαρία 3.000

Σύνολο 75.000

Κοντογιάννης Ε. Γεώργιος 10.000 
Μαρκόπουλος I. Εμμανουήλ3.000 
Τσαμάνδουρας Νικόλαος 20.000 
Σιγανός X. Εμμανουήλ 5.000
Μαρκάκης Σταύρος 5.000
ΤζανακάκηςΧαράλ. 5.000 
Σπανάκπς Ε. Ελευθέριος 1.000
Βερίγος Σ. Ιωάννης 2.000
Δετοράκης Ζαχ. Νικόλαος 2.000 
Σπανάκπς Ε. Γεώργιος 2.000
Μαρκόπουλος Κ.
Εμμανουήλ 5.000
Σιγανός Ε. Ιωάννης 3.000
Δρυλλεράκης Μιχαήλ 10.000
ΣπανάκπςΕμμανουήλ Κ. 3.000
Βιλανάκης Μιχαήλ Ε. 5.000
Νταφώτης Ιωάν. 5.000
Γραμματικάκης Μεν. 5.000
Γραμματικάκης Ζαχ. 5.000
Τζερμιάς Ιωάν. 5.000
Πατεράκης Μιχαήλ 10.000
Κωστάκη-Ζαφείρη Μαρία 10.000
ΠυθαρούληςΕμμαν. 5.000
Χαλκιαδάκηςθεόφιλ. 5.000
Βαβίλη Ευθαλία 5.000
Γουσέτη Ειρήνη 3.000
Παντατοσάκης Εμμαν. 2.000
ΓεωργαράκηΕλένη 1.000

9) Παπαζήση Πελαγία Θεσσα
λονίκη
10) Ανυφαντάκης Αλέξανδρος 
Θεσσαλονίκη
11) Ανυφαντή Μαρία 
Θεσσαλονίκη
12) Ανυφαντή Ευαγγελία 
Θεσσαλονίκη
13) Παναγιωτάκης Γεώργιος 
Ρόδος
14) Τζαγκουρνής Ιωάν. Ρόδος
15) Κυριακάκης Γεώργ. Ρόδος
16) Μπίμπας Γεώργιος Αθήνα
17) Κατερίνης Λέων. Γλυφάδα
18) Δαμιανάκης Εμμ. Σαλαμίνα



ΣΠΑΘΙ ΙΟ

το Οροπέδιο στη πιλοτική πολιτιστική
διαδρομή του Νομού Λασιθίου

Μ
ια πρόταση που έχει σχέση με τον 
πολιτισμό και εντάσσεται στη 
«Διαχείρηση Υπηρεσιών στο Τουρι
σμό - Πολιτισμό και τις νέες μορφές Του

ρισμού» του σχετικού υποπρογράμματος 
του ΠΕΠ Κρήτης. Στη πρόταση αυτή περι
λαμβάνεται η χρηματοδότηση μιας πιλο
τικής πολιτιστικής διαδρομής σε κάθε Νο
μό της Κρήτης. Η εν λόγω πρόταση έγινε 
από τη Περιφέρεια Κρήτης στο Περιφε
ρειακό Συμβούλιο. Μετά από τη σύμφω
νη γνώμη του Νομαρχιακού Συμβουλίου 
Λασιθίου και όσο αφορά το Νομό Λασιθί
ου η πρόταση της Περιφέρειας περιλαμ
βάνει το Οροπέδιο Λασιθίου.

Το περιεχόμενο της πιλοτικής αυτής 
διαδρομής, η οποία βασίστηκε σε επιστη
μονικές μελέτες των Τοπικών Αναπτυξιακών Προγραμμάτων (ΤΑΠ), των υπηρε
σιών της Δ/νσης Προγραμματισμού της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Λασιθίου έχει

λάβει την τελική της μορφή και στοχεύει 
σε μια άλλη μορφή Τουρισμού, αναδει- 
κνύοντας τους τοπικούς πολιτιστικούς 
θησαυρούς της περιοχής ενισχύοντας το 
προσφερόμενο τουριστικό προϊόν προζ 
τη κατεύθυνση ότι περιοχές όπως το Ορο
πέδιο έχουν θέση και μάλιστα με μεγάλη 
προοπτική πέραν του τρίπτυχου «θάλασ
σα, άμμος, ήλιος».

Η διαδρομή αυτή διατρέχει τις επαρχίες 
Μεραμβέλου και Λασιθίου.

Στο Οροπέδιο Λασιθίου περιλαμβάνει:
Φυσικό τοπίο, αρχαιολογικούς χώρους, 

Δικταίον Αντρον - Παπούρα - Καρφί - Πλά
τη - Σπήλαιο Τράπεζας κ.λπ. Ι.Μ. Βιδιανής, 
I. Μ. Κρουσταλένιας, Μουσείο Φυσικής 
Ιστορίας (παράρτημα Πανεπιστημίου Κρή
της), Λίνιες (αρδευτικό σύστημα Ενετών), 

Ενετικές Αποθήκες Αγ. Γεωργίου, παραδοσιακούς οικισμούς, Μουσεία (λαογραφι- 
κό, Ελ. Βενιζέλου), ανεμόμυλους, εορτές - αθλητικές εκδηλώσεις, παραδοσιακές

Πρόταση της «ΠΑΓΚΡΗΤΙΑΣ ΕΝΩΣΗΣ» 

για δημιουργία «ΚΡΗΤΙΚΗΣ ΑΜΦΙΚΤΙΟΝΙΑΣ»

Την ιδέα της Συνομοσπονδίας Κρητικών Συλλόγων 
και σωματείων, στην Ελλάδα και το εξωτερικό με τον 
τίτλο «Κρητική Αμφικτιονία» προωθεί η «Παγκρή- 
τια Ενωση» σε συνεργασία με τη Γραμματεία της Περιφέ

ρειας Κρήτης και τους Νομάρχες της Κρήτης.
Η σχετική πρόταση η οποία έγινε αποδεκτή παρουσιά

στηκε στις 16 Οκτωβρίου στο Ρέθυμνο στο Περιφερειακό 
Συμβούλιο. Ετσι αποφασίστηκε να συσταθεί ομάδα εργα
σίας από εκπροσώπους της Αυτοδιοίκησης της Κρήτης και 
της «Παγκρήτιας Ενωσης» για να συστήσει το ανάλογο όρ-

Ανακοίνωσις
Η αναγγελθείσα εις το προηγούμενον ψύλλον μας 

εκδρομή του Συλλόγου εις Ευρώπην, αναβάλλεται 
δι' ευθετώτερον χρόνον

γανο.
Ηδη η Περιφέρεια Κρήτης με σχετικό έγγραφό της έ

στειλε τους παρακάτω εκπροσώπου της:
1. Περισυνάκης Μιχάλης, Νομαρχιακός Σύμβουλος Νο

μαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αασιθίου.
2. Δοριάκης Χρήστος, Πρόεδρος Νομαρχιακής Επιτρο

πής Πολιτισμού Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Ηρακλείου.
3. Μενιουδάκης Εμμανουήλ, Τμηματάρχης τμήμα Τουρι

σμού και Αποδήμων Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Ρεθύ- 
μνου.

4. Παναγιωτάκη Πόπη, Τμήμα Αποδήμων Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης Χανίων.

5. Χαλκιαδάκης Σταύρος, Πρόεδρος Συνδέσμου Τοπι
κής Ενωσης Δήμων και Κοινοτήτων Κρήτης.

Το παραπάνω όργανο θα έχει ως βασική αποστολή να ε
ντοπίσει το απανταχού της γης Κρητικό δυναμικό, να το ε
νώσει και να το αξιοποιήσει, για συνεργασία μεταξύ του, 
προβολή των Ελληνικών θέσεων στο εξωτερικό και στρο
φή του ενδιαφέροντος του στη Κρήτη.

ασχολίες, μονοπάτι Ε4.
0 προϋπολογισμός του έργου είναι για το 

Νομό Λασιθίου 80 εκ. σαν πρώτη πίστωση 
διότι το πρόγραμμα έχει ισχύ μέχρι το 1999 
και θα ακολουθήσουν και άλλες χρηματο
δοτήσεις για την περαιτέρω ανάδειξη της 
διαδρομής. Θα πρέπει να καταβληθεί προ
σπάθεια να αναζητηθούν και άλλες πηγές 
χρηματοδότησης πέραν τουΠΕΠ όπως το 
Leader 2, το ΕΑΠΤΑ -2, πρόγραμμα αγρό- 
τουρισμού υπ. Γεωργίας κ.λπ.

Η ενεργοποίηση και η ενότητα των φορέ
ων της επαρχίας μας ΕΤΑΝΟΛ - Συμβούλιο 
Περιοχής - Σύνδεσμος Κοινοτήτων - Πολιτι
στικοί Σύλλογοι - Ενωση Γεωργικών Συνε
ταιρισμών Λασιθίου κ.λπ. είναι επιβεβλημέ
νη. Παράλληλα όμως επιβεβλημένη είναι 
και η στήριξη - συμπαράσταση των παραπά
νω φορέων από τους απανταχού Λασιθιώ- 
τες για ένα επιπλέον κίνητρο δραστήριο- 
ποίησής τους.

Μιχάλης Περισυνάκης
Νομαρχιακός Σύμβουλος

Νομού Λασιθίου

προ εκατονταετίας
ην 9 Φεβρουάριου 1897 με το παλαιόν ημερο- 
λόγιον, έλαβε χώραν εις Τζερμιάδων, συνέ- 
λευσις του λαού και των προεστών της επαρ

χίας η οποία εκήρυξε την Ενωσιν μετά της μητρός 
πατρίδας.

Την προηγουμένην και την επομένη παρόμοιοι 
συνελεύσεις εις Σητείαν και Ιεράπετραν εξέδωσαν 
ανάλογα ψηφίσματα και ο αέρας της Ενώσεως εκ 
των ανατολικών επαρχιών φθάνει εις την περιφέ
ρειαν Ηρακλείου και εξαπλούται εις όλην την Κρή
την.

Η Κυβέρνησις στέλνει εις την Κρήτην στολίσκον 
από 6 τορπιλοβόλα Γερμανικού τύπου υπό τον πρί- 
γκηπα Γεώργιον και μικρό εκστρατευτικόν σώμα εκ 
1500 ανδρών υπό τον Συνταγματάρχην Τιμολέοντα 
Βάσσον. Το εκστρατευτικό σώμα απεβιβάσθη χωρίς 
να εμποδισθεί από τον στόλον των μεγάλων Δυνά
μεων εις Κολυμπάρι. Οι Ναύαρχοι συνελθόντες επί 
του ιταλικού θωρηκτού «Σικελία» υπό την προε
δρίαν του Ναυάρχου Κανεβάρο απεφάσισαν να α
ποβιβάσουν αγήματα και να θέσουν υπό την προ

στασίαν των τας πόλεις Χανιά, Ρέθυμνον, Ηράκλει
ον. Ηναγκάσθησαν να περιορίσουν την κυριαρχίαν 
των εις την νήσον μέχρι του σημείου που έφθαναν 
αι δυνατότητές των.

Ετσι και η αποβιβασθείσα Ελληνική στρατιωτική 
δύναμις ηναγκάσθη να αδρανήσει και μόνον η ύ
παιθρος εκυριαρχείτο υπό Χριστιανών. Τότε συνέ
βη και το ηρωικόν επεισόδιον εις το Ακρωτήρι το ο
ποίον επροκάλεσε συγκίνησιν εις την Ελλάδα. Από 
τότε δε εμφανίζεται ενεργώς ο Ελευθέριος Βενιζέ- 
λος ο οποίος ως αρχηγός των Επαναστατών λαμβά
νει την θέσιν του μεταξύ των πρωταγωνιστών χω
ρίς όμως να προβάλλει ακόμη γενικώς.

Το επεισόδιον του βομβαρδισμού του ακρωτηρί
ου την 9 Φεβρουάριου 1897 απησχόλησε την Βου
λήν και συνεκίνησεν το Πανελλήνιον έχει δε περί
που ως εξής. Οι Χριστιανοί κατέχουν την κορυφήν 
του Προφήτου Ηλία της Χαλέπας όπου έχουν στή
σει την Ελληνικήν σημαίαν. Κατά της θέσεως αυτής 
άρχισαν να βάλουν οι Τούρκοι με πυροβόλα εκ των 
πέριξ λόφων αλλά και εκ των τουρκικών πλοίων. 
Και οι δικοί μας απάντησαν. Αίφνης αρχίζει ο βομ-

βαρδισμός 
της θέσεως 
των επα
ναστατών 
από μέ

ρους των συμμαχικών 
πλοίων ο Ιταλός αντιναύ
αρχος εσήμανε την παύ- 
σιν του βομβαρδισμού 
αφού είχον ριφθεί 100 
και πλέον οβίδες μεγά
λου διαμετρήματος.

Μια βολή έκτου Ρωσι
κού πολεμικού «Μπελίκη» κατέρριψε 
την σημαίαν των επαναστατών και τότε ο 
ατρόμητος αρχηγός των Οπλαρχηγός Δημητρ. Κα
λορίζικος ήρπασε την σημαίαν και την ξανάστησε 
στο μέρος που εκυμάτιζε πριν. Και όταν ξανάπεσε 
κάποιος άλλος, εχρησιμοποίησε το σώμα του ως ι
στόν της σημαίας την οποία εκράτη κυματίζουσα 
με τα χέρια του.

Εκ της πολιτικής ιστορίας της Νεωτέρας Εηηάδοζ 
Σπύρου Μαρκεζίνη, Τόμος 2ος, σεείίς 306.

ΕΣ


